

PROBLEME ALE ACTIVITĂȚII

CONSILIILOR POPULARE

CONSILIILE POPULARE — FERM ANGAJATE ÎN ÎNDEPLINIREA INTEGRALĂ A SARCINILOR CARE LE REVIN DIN PLANUL DE DEZVOLTARE ECONOMICO-SOCIALĂ, ÎN PROFIL TERITORIAL ȘI DIN PROGRAMELE ADOPTATE

Întreaga activitate a consiliilor populare — organe locale ale puterii de stat, prin care oamenii muncii exercită puterea de stat în județe, municipii, orașe și comune — se desfășoară pentru transpunerea în viață a hotărârilor de partid și legilor țării, a indicațiilor date de tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU, secretarul general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, în vederea dezvoltării economico-sociale și înfloririi tuturor localităților patriei, a creșterii continue a nivelului de trai al tuturor locuitorilor orașelor și satelor.

Acționînd pe baza orientărilor și sarcinilor trasate de cel de-al XII-lea Congres al Partidului Comunist Român și de Congresul al II-lea al consiliilor populare, a prevederilor Legii nr. 57/1968 de organizare și funcționare a consiliilor populare, a celorlalte acte normative, organele locale ale puterii și administrației de stat, au un rol tot mai mare în conducerea întregii activități economice și sociale din județe, orașe și comune, hotărînd, potrivit legii, în toate

IULIAN PLOȘTINARU

*președintele Comitetului pentru
Problemele Consiliilor Populare*

problemele de stat pe plan local: industrie, agricultură, învățămînt, cultură, ocrotirea sănătății, aprovizionare și comerț, gospodărie comunală și locativă, organizarea muncii și vieții tuturor locuitorilor. Și în continuare, preciza tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU la Plenara lărgită a C.C. al P.C.R. din 1—2 iunie a.c. „trebuie să se întărească rolul consiliilor populare, al organelor de partid și de stat, în participarea cetățenilor din fiecare județ, din fiecare oraș și comună la realizarea producției, la îndeplinirea bunei aprovizionări, ca și la satisfacerea necesităților generale ale societății, ale statului“.

Consiliile populare răspund potrivit legii, de tot ce se hotărăște și se îndeplinește în unitățile administrativ-teritoriale. Nu există, practic, nici un domeniu de activitate în care consi-

liile populare să nu aibă atribuții și sarcini; și este firesc să fie așa, întrucît ele sînt organe larg reprezentative, alese prin votul cetățenilor din județe, municipii, orașe și comune.

Tocmai de aceea, în repetate rînduri, conducerea partidului și statului nostru, personal tovarășul Nicolae Ceaușescu precizează rolul deosebit și răspunderea care revin consiliilor populare în îndeplinirea hotărîrilor de partid și legilor statului, a planului de dezvoltare economico-socială în profil teritorial, în valorificarea superioară a resurselor existente în unitățile administrativ-teritoriale.

În prezent, consiliile populare județene, municipale, ale sectoarelor municipiului București, orașelor și comunelor, au, practic, posibilități inepuizabile pentru îndeplinirea sarcinilor ce le revin, dispunînd de o largă autonomie. Tocmai de aceea, consiliile populare răspund nemijlocit pentru realizarea planului de către toate unitățile economice și social-culturale de pe teritoriul județelor, municipiilor, orașelor sau comunelor, indiferent de subordonarea acestora (centrală sau locală).

Îndeplinirea sarcinilor de plan de către toate întreprinderile și unitățile existente pe teritoriul administrativ, la toți indicatorii, pe acest an și pe întregul cincinal, recuperarea restanțelor, acolo unde acestea există, lichidarea tuturor neajunsurilor din activitatea organelor locale ale puterii și ale administrației de stat, ale tuturor unităților economice și instituțiilor sînt sarcini prioritare trasate de conducerea statului nostru și de care consiliile populare trebuie să se achite în mod exemplar.

În cadrul programelor și măsurilor de dezvoltare a bazei de materii prime și energetice a țării, consiliile populare au datoria să-și intensifice preocuparea pentru realizarea prevederilor privind extracția de cărbune, petrol și gaze, minereuri și alte minerale, valorificarea potențialului hidro-energetic, recuperarea și valorificarea integrală a marilor resurse refolosibile existente în toate județele și localitățile țării, să acorde o atenție deosebită noilor surse de materii prime și energie. Nu există aproape comună, preciza tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU, în Cuvîntarea rostită la cel de-al II-lea Congres al consiliilor populare, care să nu-și poată dezvolta surse proprii de energie din biogaz, energia vîntului, apa, soarelui. Practic, cca. 30 din județele țării, dacă nu mai multe, sublinia secretarul general al partidului nostru, au condiții să facă zeci și sute de microhidrocentrale, prin folosirea surselor de apă existente.

Programele și măsurile stabilite în acest scop de consiliile populare pot și trebuie să fie realizate întocmai. Este necesar ca județele cu rămîneri în urmă în aceste domenii să revadă programele inițiale și să stabilească noi măsuri pentru recuperarea restanțelor și realizarea la termen a obiectivelor stabilite.

Răspunderi deosebite revin consiliilor populare în dezvoltarea industriei mici și artizanale, prestărilor de servicii către populație, producerii și livrării de mărfuri pentru fondul pieței și pentru export. Rezultatele obținute în aceste domenii pînă în prezent, au permis o mai bună aprovizionare și servirea a populației, asigurînd totodată o mai bună utilizare a resurselor locale. Putem aprecia că unitățile de industrie mică ale consiliilor populare, ale cooperativei

meșteșugărești sau de achiziții și consum, nu au valorificat încă toate posibilitățile existente pe plan local pentru a-și aduce, pe măsura cerințelor, contribuția la aprovizionarea populației cu bunuri de consum, la exportul de mărfuri, la prestarea de servicii către populație. Sînt încă mari posibilități pentru dezvoltarea producției articolelor de uz casnic și gospodăresc, a celei de artizanat, precum și pentru mărirea substanțială a rețelei unităților prestatoare de servicii, prin utilizarea unor spații existente și construirea de noi unități, concomitent cu îmbunătățirea calității serviciilor prestate.

În industria mică trebuie să se acționeze, în continuare, potrivit sarcinilor de plan pentru înființarea de noi unități producătoare de var, cărămizi, produse de carieră și balastieră, să se valorifice mai intens resursele locale și materialele refolosibile, să sporească producția destinată fondului pieței și exportului.

Sarcini de o importanță deosebită în dezvoltarea economico-socială a localităților, în ansamblul lor, revin consiliilor populare în domeniul dezvoltării producției agricole, vegetale și animale, pentru care, consiliile populare sînt titulare de plan și răspund de realizarea producțiilor planificate.

Acționînd pe baza sarcinilor cuprinse în planul de dezvoltare a agriculturii și industriei alimentare, a programelor adoptate, consiliile populare au obținut, în ansamblu, rezultate bune în domeniul producției agricole. O atenție sporită s-a acordat producțiilor vegetale și efectivelor de animale din gospodăriile populației cu teren agricol, cărora li s-a stabilit planuri de producție în care s-au înscris și obligațiile de livrare la fondul de stat.

Au fost luate unele măsuri pentru asigurarea bazei furajere, prin reparțizarea de pășuni și fînețe și pentru asigurarea de semințe și material săditor, îngrășăminte chimice, substanțe de prevenire și combaterea bolilor la animale etc.

Există, totuși, serioase rămîneri în urmă cu privire la îndeplinirea sarcinilor care revin consiliilor populare în domeniul agriculturii.

Rămînerile în urmă privesc, îndeosebi, produsele alimentare de bază — carne, lapte de vacă, ouă — ceea ce

a condus la unele dificultăți în buna aprovizionare a populației și la practica de a se dirija către fondul județean de consum a unor cantități de produse agroalimentare mai mari decît cele cuvenite, contrar prevederilor legale.

Consiliile populare trebuie să pună de prim plan aplicarea cu fermitate a indicațiilor date de tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU la Consfătuirea de lucru de la C.C. și P.C.R. din 19—20 august a.c. pentru a se recupera rămînerile în urmă, acolo unde există, a se îndeplini integral prevederile de plan și din programe, a se lichida neajunsurile existente în agricultură, alaba preocupare pentru gospodărirea fondului funciar, pentru executarea la timp și de calitate a lucrărilor agricole, pentru îngrijirea animalelor, precum și pentru întărirea ordinii și disciplinei în rîndul cadrelor din agricultură.

Consiliile populare trebuie să acționeze cu mai multă hotărîre pentru realizarea programelor de autoaprovizionare, pentru livrarea la fondul de stat a cantităților de produse agroalimentare stabilite, pentru a se asigura o bună aprovizionare a populației cu aceste produse.

Tocmai de aceea, preciza tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU la Consfătuirea de lucru de la C.C. și P.C.R. din 19—20 august a.c., este necesar să se pună capăt unor manifestări existente în cîteva județe care, nerealizînd producția, au consumat mai mult decît era prevăzut în plan în condițiile realizării în întregime a producției. „A avea doar dreptul să ceri și să consumi, aceasta nu este nici autoconducere, nici autoaprovizionare; asta este anarhie, nihilism, lipsă de răspundere”.

Acum, în plină campanie agricolă, consiliile populare trebuie să vegheze ca programele pentru buna desfășurare a acestora să se realizeze întocmai. Să se acorde cea mai mare atenție recoltării la timp și fără pierderi a legumelor și fructelor și aprovizionării ritmice a piețelor și fabricilor de conserve, recoltării porumbului, sfeclii, cartofilor, a furajelor necesare pentru iarnă (stringerea tulpinelor și capitulelor de floarea soarelui, a porumbului pentru pastă, a celorlalte furaje grosiere), depozitării corespunzătoare a acestora, precum și încheierii la timp a înămînțării de

toamnă. Trebuie să asigurăm funcționarea ireproșabilă a utilajelor de recoltat, a tuturor mijloacelor de transportat recolta.

Este necesar să se intensifice activitatea de contractare și achiziții de produse vegetale și animale de la gospodăriile populației, pentru realizarea efectivelor de animale prevăzute în plan, a sporului de greutate, pentru livrarea producției de carne, lapte, ouă, stabilită în programele de autoaprovizionare, în vederea asigurării fondului de marfă pentru piață, a fondului de stat, precum și pentru alte necesități ale statului, inclusiv exportul, concomitent cu sprijinirea corespunzătoare a gospodăriilor populației pentru ca acestea să livreze la stați cantități sporite de produse agroalimentare.

În același timp, consiliile populare, organele județene răspunzătoare de activitatea din agricultură, zootehnie, pomicultură și legumicultură, trebuie să acționeze pentru producția anului viitor. Campania agricolă de toamnă trebuie să se desfășoare în condiții optime, astfel încât să se creeze condițiile corespunzătoare pentru realizarea unei producții corespunzătoare în anul viitor.

Trebuie să acordăm toată atenția efectuării arăturilor și însămînțărilor de toamnă, efectuării acestora în perioadele optime. Este necesar să se evite în mod categoric de a se însămînța a doua zi după arătură și aceeași nu întârziind însămînțarea, ci devansând arătura. În același timp, trebuie să asigurăm și înghămînțarea furajelor, a pășunilor, potrivit sarcinilor stabilite în plan.

Organele locale ale puterii și administrației de stat au răspunderi deosebite în sistematizarea teritoriului, a localităților urbane și rurale, al investițiilor și al construcțiilor de locuințe.

Pe baza orientărilor și indicațiilor stabilite de conducere s-au obținut rezultate bune în sistematizarea și modernizarea localităților, în edificarea zonelor centrale, a unor noi cartiere de locuit, în organizarea zonelor și platformelor industriale, a rețelei de circulație și transport. Numai în perioada 1 ianuarie—31 august 1982 au fost date în folosință peste 85 000 locuințe cu dotările social-culturale și edilitare aferente.

Consiliile populare județene, municipale, orașenești și comunale trebuie să acționeze mai hotărât pentru aplicarea prevederilor Legii sistematizării, ale schițelor și detaliilor de sistematizare aprobate, să vegheze la realizarea construcțiilor în strictă conformitate cu autorizațiile legale, iar amplasarea noulor obiective economice, social-culturale, dotărilor, a locuințelor și altor construcții să se facă cu respectarea strictă a prevederilor din schițele și detaliile de sistematizare, luând măsuri pentru înlăturarea cazurilor de încălcare a legii sistematizării, a cazurilor de încălcare a normelor cu privire la rezistența, funcționalitatea și aspectul locuințelor.

În perioada care a mai rămas până la sfârșitul acestui an, consiliile populare trebuie să intensifice ritmul de execuție pe șantiere, în vederea realizării integrale a planului de investiții și construcții de locuințe. În acest scop, este necesar să se urmărească respectarea graficelor de execuție pe fiecare șantier, să se asigure aprovizionarea la locul de muncă cu materialele și prefabricatele necesare, să se întărească ordinea și disciplina în muncă, să se urmărească prin comisiile de recepție și colective de control calitatea lucrărilor și să se adopte măsuri concrete pentru recuperarea tuturor restanțelor îndeosebi la județele: Arad, Bistrița-Năsăud, Brașov, Brăila, Caraș-Severin, Călărași, Dimbovița, Giurgiu, Harghita, Hunedoara, Ialomița, Prahova, Satu Mare, Timiș și altele. În același timp, consiliile populare, unitățile de construcție, organizațiile de proiectare județene au obligația să asigure condițiile tehnice și organizatorice pentru pregătirea realizării planului pe anul 1983. În acest scop se vor preda constructorilor toate proiectele de execuție, se va asigura deschiderea finanțărilor și se va trece la atacarea întregului volum de construcții ce este prevăzut în plan.

O atenție sporită trebuie să se acorde asigurării din resurse locale a unor materiale de construcții, prin organizarea producției de var, cărămidă, agregate minerale și alte materiale. Totodată, este necesar să se asigure gospodărirea rațională a materialelor, un control sever al consumurilor de materiale, combustibil și energie, lichidându-se practica de-

pășirii normelor tehnice și de consum stabilite, degradările, risipa, sustragerile de materiale.

După cum se știe, activitățile de gospodărie comunală și locativă se înscriu ca obiective importante în ansamblul dezvoltării generale economico-sociale, a tuturor localităților. Sunt alocate, an de an, importante resurse materiale și bănești pentru construirea și întreținerea locuințelor și sporirea continuă a dotărilor edilitare, pentru alimentări cu apă, transport în comun, modernizarea străzilor, salubritate și pentru alte activități de gospodărire a localităților. Sunt însă mari rămăneri în urmă în toate județele.

Consiliile populare trebuie să și intensifice eforturile pentru realizarea întocmai a sarcinilor de plan în domeniul gospodăriei comunale și locative, la toți indicatorii, să se preocupe mai mult de realizarea obiectivelor de investiții, buna gospodărire a bazei tehnice existente, de rețelele și instalațiile de alimentare cu apă, canalizare, epurare, de menținerea curățeniei, transportul reziduurilor menajere și gunoaielor la rampele de depozitare, de salubritatea localităților, antrenând în mai mare măsură locuitorii orașelor și satelor la realizarea unor lucrări de drumuri, regularizări de așii, consolidări de maluri, alimentări cu apă, canalizări, amenajări de zone verzi și locuri de agrement, la punerea în valoare a tuturor resurselor locale, în general la buna gospodărire a localităților. Acțiuni deosebite trebuie întreprinse pentru atragerea în circuit de noi surse energetice: energia solară, eoliană, producerea de biogaz și altele în vederea înlocuirii combustibililor clasici.

Având în vedere că în curând vom intra în sezonul friguros este necesar să se urgenteze și să se încheie lucrările de revizii și reparații la centralele și reperetele termice, să se aplice cu exigență toate măsurile de bună gospodărire și economisire a combustibililor și energiei, rezultate din Decretul nr. 240/1982, să se urgenteze trecerea cazanelor de pe combustibil lichid pe combustibil solid și să se asigure apă caldă și căldură potrivit reglementărilor legale în vigoare.

Intreaga activitate pe care o desfășoară consiliile populare, rezultatele bune obținute, conduc, în mod nemijlocit, la dezvoltarea și înflorirea localităților, la creșterea surselor de venituri proprii, la traducerea în viață a sarcinii trasate de conducerea partidului și statului, de Congresul al II-lea al consiliilor populare, ca, pe baza aplicării, principiilor noului mecanism economico-financiar, a autoconducerii și autogestiunii, să se treacă treptat la autofinanțarea tuturor unităților administrativ-teritoriale.

Având în vedere că rezultatele obținute pînă în prezent, pe acest plan, nu sînt pe măsura posibilităților de care dispun consiliile populare — numărul unităților administrativ-teritoriale care se autofinanțează fiind încă redus — este necesar să se intensifice activitatea de sporire a veniturilor la bugetele locale, în primul rînd pe calea creșterii veniturilor rezultate din dezvoltarea industriei mici, colectarea și valorificarea deșeurilor de orice fel, înființarea de ciupercării, valorificarea florei spontane, creșterea iepurilor de casă, a păsărilor, albinelor, încasarea la timp și integral a veniturilor la bugetele locale rezultate din închirierea locuințelor și prestarea unor servicii, a impozitelor și taxelor datorate de populație, precum și prin utilizarea, cu maximum de eficiență a cheltuielilor bugetare.

Folosind cadrul devenit tradițional al întrecerii socialiste, consiliile populare trebuie să participe și să organizeze în mai mare măsură, activitățile consiliilor populare, masele de cetățeni, în scopul sporirii contribuției lor la îndeplinirea și depășirea sarcinilor de plan, la dezvoltarea și înfrumusețarea localităților, la realizarea unor lucrări și obiective social-culturale, pentru satisfacerea nevoilor de interes local. Este necesar să acționăm încă de acum în spiritul prevederilor din proiectul de lege cu privire la obligațiile și răspunderile consiliilor populare, unităților socialiste și ale cetățenilor pentru buna gospodărire, întreținere și curățenie a localităților urbane și rurale, păstrarea ordinii și disciplinei publice.

De asemenea, organele locale ale puterii și administrației de stat trebuie să se preocupe mai mult de încasarea contribuției bănești stabilită

în adunările locuitorilor, îndeosebi în municipiile și orașele în care sînt restante mai mari, de asigurarea la timp a documentațiilor tehnico-economice pentru obiectivele stabilite și a materialelor necesare, de asigurarea forței de muncă pentru executarea lucrărilor.

Desigur că exercitarea în bune condiții a atribuțiilor care revin consiliilor populare, îndeplinirea tuturor sarcinilor rezultate din documentele de partid și legile statului nu se pot realiza decît printr-o bună organizare a muncii și prin funcționarea ireproșabilă a tuturor formelor de participare a cetățenilor la realizarea treburilor pe plan local — adunări cetățenești, comitetele de cetățeni, asociațiile ale locatarilor etc.

Consiliile populare trebuie să asigure dezbaterile în adunările cetățenești, în sesiuni și ședințe de comitete (birouri) executive a celor mai importante probleme, să activeze mai mult munca deputaților, comisiilor permanente și delegațiilor sătești, a comitetelor de cetățeni și asociațiilor de locatari și să-i atragă la traducerea în viață a sarcinilor care le revin din documentele de partid și legile statului, din propriile lor hotăriri.

Prin aceasta asigurăm realizarea în practică a sarcinii trasată de tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU, secretarul general al partidului nostru, președintele Republicii Socialiste România, în Cuvîntarea rostită la cel de-al II-lea Congres al consiliilor populare, „de a face totul pentru a asigura funcționarea în cît mai bune condițiuni a acestui cadru democratic, pentru perfecționarea lui, pentru a asigura ca în toate domeniile masele populare să fie participante active la tot ceea ce se hotărăște și se înfăptuiește în țara noastră”.



Multe din aceste probleme au fost dezbătute în Plenara Comitetului pentru Problemele Consiliilor Populare din 28 august a.c., la care au participat reprezentanți ai unor ministere și organe centrale, cadre de conducere și specialiști din sistemul consiliilor populare.

Participanții la plenară au analizat, în lumina sarcinilor și orientărilor stabilite de tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU la Plenara lărgită din 1—2 iunie 1982 și la Consfătuirea de

lucru de la C.C. al P.C.R. din 19—20 august a.c., activitatea consiliilor populare pentru realizarea planului de investiții, construcții de locuințe, industrie mică și export, contractarea și achiziționarea produselor agricole, modul în care se acționează în vederea autofinanțării unităților administrativ-teritoriale.

Un accent deosebit s-a pus pe buna pregătire și desfășurare a campaniei agricole de toamnă, în conformitate cu programul aprobat de Biroul Executiv al Consiliului de Miniștri.

Au fost, de asemenea, dezbătute problemele privind asigurarea integrității, funcționalității, durabilității și calității locuințelor, a esteticii urbane, precum și modul în care s-a acționat pentru soluționarea problemelor ridicate de cetățeni în scrisori și audiențe în semestrul I.1982.

Plenara a stabilit măsurile pentru îmbunătățirea în continuare a muncii consiliilor populare, în vederea îndeplinirii planurilor de dezvoltare economico-socială în profil teritorial, a programelor de autoconducere și autoaprovizionare și a angajamentelor asumate în întrecerea socialistă.

În cadrul plenarei, participanții la dezbateri s-au referit la creșterea exigenței și răspunderii organelor locale în îndeplinirea atribuțiilor ce le revin, acordarea unui sprijin mai eficient și mai operativ, din partea unor ministere pentru soluționarea problemelor ce depășesc posibilitățile consiliilor populare și îmbunătățirea aprovizionării ritmice tehnico-materiale a unităților economiei locale, făcînd totodată propuneri pentru îmbunătățirea, în continuare, a muncii consiliilor populare.

Participanții la plenară au asigurat conducerea partidului și statului, pe tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU, secretarul general al partidului nostru, președintele republicii, că lucrătorii din sistemul consiliilor populare vor acționa ferm pentru traducerea în viață a orientărilor și indicațiilor date la Plenara lărgită din 1—2 iunie și la Consfătuirea de lucru de la C.C. al P.C.R. din 19—20 august a.c., pentru realizarea exemplară a sarcinilor ce revin consiliilor populare din aceste documente de partid, de excepțională importanță pentru activitatea consiliilor populare.

REALIZAREA DE CĂTRE CONSILIILE POPULARE A PLANULUI ÎN INVESTIȚII ȘI CONSTRUCȚII DE LOCUINȚE, INDUSTRIE MICĂ ȘI EXPORT, PRECUM ȘI ÎN CONTRACTAREA ȘI ACHIZIȚIONAREA PRODUSELOR AGRICOLE, PE PERIOADA 1 IANUARIE-31 IULIE 1982. MODUL ÎN CARE SE ACȚIONEAZĂ ÎN VEDEREA AUTOFINANȚĂRII UNITĂȚILOR ADMINISTRATIV-TERRITORIALE. MĂSURILE CE SE ÎMPUN PENTRU ÎNDEPLINIREA SARCINILOR ÎN ACESTE DOMENII

Hotărârile Congresului al XII-lea al P.C.R., îndicațiile tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU, secretarul general al partidului, stabilesc cu claritate sarcinile și răspunderile consiliilor populare în elaborarea și realizarea planurilor de dezvoltare economico-socială, a programelor de autoconducere și autoaprovizionare teritorială, în dezvoltarea și înflorirea continuă a localităților patriei noastre și creșterea nivelului de trai material și spiritual al oamenilor muncii.

Analizând în spiritul orientărilor și exigențelor puse la recenta Consfătuire de lucru de la C.C. al P.C.R. din 19-20 august a.c., activitatea consiliilor populare, rezultă că acestea au acționat pe baza documentelor de partid și legilor statului, a hotărârilor adoptate la cel de-al II-lea Congres al consiliilor populare, pentru realizarea sarcinilor ce le revin din planul de stat și din programele adoptate, punând îndeosebi accentul pe sarcinile de investiții și construcții de locuințe, dezvoltarea industriei mici și a prestărilor de servicii, sporirea eficienței economice a tuturor unităților locale, precum și pe realizarea programelor de autoconducere și autoaprovizionare teritorială și îndeplinirea planului de contractări și achiziții la produsele agricole, vegetale și animale.

De asemenea, o atenție deosebită a fost acordată aplicării principiilor noului mecanism economico-financiar, în vederea trecerii treptate la autofinanțarea unităților administrative-teritoriale, prin creșterea veniturilor la bugetele locale, în principal, prin dezvoltarea industriei mici, a prestărilor de servicii, sporirea cantităților de produse livrate la fondul pieței. Au fost stabilite măsuri concrete pentru creșterea beneficiilor, rentabilizarea tuturor activităților, produselor și serviciilor, valorificarea în mare măsură a resurselor locale, utilizarea materialelor reutilizabile și recuperabile, promovarea unui regim sever de economii în cheltuirea fondurilor bugetare și sporirea contribuției populației la efectuarea lucrărilor edilitar-gospodărești și de interes obștesc.

Acțiunile întreprinse de consiliile populare pe baza sarcinilor trasate la Consfătuirea de lucru de la C.C. al P.C.R. din 14-15 mai și măsurile stabilite ca urmare a ședinței din 29 mai cu prim-vicepreședinții comitetelor executive ale consiliilor populare județene, au făcut să se obțină, pe primele 7 luni ale acestui an, rezultate bune în îndeplinirea planului.

ÎN INVESTIȚII. Planul consiliilor populare pe această perioadă, s-a realizat la investiții, în proporție de 91,8%, iar la structura de construcții-montaj în proporție de 95,7%. În luna iulie, planul de investiții s-a realizat numai în proporție de 85,4%, respectiv 91,9% la construcții-montaj. Rămănerile în urmă urmează să fie reprogramate și recuperate în întregime în lunile următoare. Planul pe semestrul I de punere în funcțiune a fondurilor fixe, la consiliile populare, a fost îndeplinit în proporție de 101%.

Rezultate bune în realizarea planului de investiții au obținut județele: Alba (100,3%), Bacău (103,8%), Bistrița-Năsăud (106%), Buzău (102,6%), Cluj (100,8%), Covasna

(102,8%), Iași (103,0%), Neamț (101,5%), Olt (100,7%), Vaslui (108,2%), Vâlcea (109,7%), Vrancea (100,2%), municipiul București (100,4%) și altele.

Ca urmare a priorității acordate construcțiilor de locuințe, planul pe 7 luni s-a realizat în proporție de 100,7% la total și 101,4% la construcții-montaj, volumul planificat de construcții pentru locuințe fiind depășit cu 218 milioane lei.

Ca urmare a sprijinului acordat în această perioadă, organizațiilor județene de construcții cu rămăneri în urmă din județele, Botoșani, Călărași, Giurgiu, Gorj, Ialomița și altele, ritmul realizării planului de investiții a crescut lună de lună.

Unele județe, însă, care deși au unități puternice de construcții, nu au luat toate măsurile pentru folosirea întregii capacități de execuție, înregistrând rămăneri în urmă la realizarea planului de investiții: Brașov (70,3%), Timiș (77,1%), Sibiu (81,2%), Galați (83,4%), Prahova (84,5%), Maramureș (85,1%), Bihor (85,3%), Suceava (89,5%) și altele.

Cauzele nerealizării planului de investiții la aceste județe se datoresc, în principal, pregătirilor necorespunzătoare a planului pe acest an, nesoluționării la timp a tuturor problemelor apărute pe parcursul proiectării, neobținerii avizelor și aprobărilor în termen pentru începerea obiectivelor de investiții. La nivelul comitetelor executive respective nu se exercită o urmărire sistematică a pregătirii investițiilor și asigurării condițiilor pentru realizarea acestora. Nici Comitetul pentru Problemele Consiliilor Populare nu a acordat un sprijin operativ în soluționarea problemelor legate de elaborarea și aprobarea documentațiilor de investiții și pentru eliberarea amplasamentelor.

Față de prevederile planului pe 7 luni de 74 628 apartamente, din care 66 774 la consiliile populare și 7 852 prevăzute a fi realizate de unele ministere, s-au dat în folosință 70 560 apartamente, din care 64 722 de consiliile populare și 5 838 de ministere. Planul de locuințe în profil teritorial s-a realizat în 18 județe, iar un număr de 28 consilii populare au realizat și depășit planul propriu de locuințe, depășiri mai mari fiind la județele, Argeș, Bacău, Bihor, Cluj, Mehedinți, Mureș, Neamț, Timiș, Vaslui, Vâlcea, municipiul București și altele. Sub nivelul posibilităților s-a acționat în județele, Brașov, Dimbovița, Ialomița, Satu Mare, Sălaj, Sibiu și Suceava, datorită unor deficiențe organizatorice, folosirii insuficiente a utilajelor din dotare și a forței de muncă de care dispun. În urma analizelor efectuate și a măsurilor luate, în această perioadă, în județele respective se acționează mai intens pentru creșterea ritmului de dare în folosință a locuințelor în semestrul II a.c.

La sfârșitul lunii 19 571 apartamente erau în finisaj, iar 34 044 apartamente se găseau la structura de rezistență în stadii avansate. Este necesar să fie atacate de îndată toate blocurile de locuințe cu termen de dare în folosință în acest an, îndeosebi în județele cu un număr mai mare de apartamente neatacate cum sînt: Brașov, Timiș, Iași, Dimbovița și altele. De asemenea, trebuie impulsionată realizarea structurii la cele peste 27 mii apartamente aflate în stadiul de fundație și trecerea la finisarea acestora. Din frontul de lucru al anului 1983 au fost atacate un număr de peste 50 mii apartamente.

Rămăneri în urmă importante la realizarea planului de locuințe înregistrează Ministerul Construcțiilor Industriale și Ministerul Economiei Forestiere și Materialelor de Construcții, care, prin plan, au avut sarcina să dea în folosință, în această perioadă, 1 600 apartamente în bazinele miniere din Valea Jiului și Ottenia și au realizat numai 850 apartamente, iar în municipiul Călărași, din 500 apartamente, Ministerul Construcțiilor Industriale a dat în folosință numai 60 apartamente. Un nivel mai scăzut la realizarea planului propriu de locuințe mai prezintă Ministerul Industriei Metalurgice și Ministerul Minelor. Față de 2 200 apartamente prevăzute în planul consiliilor populare să fie executate pentru ministere în această perioadă, s-au dat în folosință 2 400 apartamente. Recupe-

rarea rămănelor în urmă de la ministere trebuie să precepe în aceeași măsură și consiliile populare respective, care răspund de realizarea planului de construcții de locuințe în profil teritorial.

În perioada analizată, odată cu locuințele, s-au dat în folosință și 120 000 mp spații comerciale la parterul blocurilor, fiind realizat planul valoric al Ministerului Comerțului Interior pe această perioadă. Rămăneli în urmă se înregistrează însă la județele Alba, Arad, Giurgiu, Ialomița, Mehedinți, Sălaj, Teleorman și altele.

Din fondurile proprii ale populației au fost date în folosință 2 700 locuințe executate în regie, iar 10 700 locuințe se află în execuție, din care 3 800 sînt începute în primul semestru al anului.

O situație necorespunzătoare există și în realizarea planului pe 7 luni la investițiile din gospodăria comunală și industria mică, care s-au realizat numai în proporție de 74,4% față de plan. Un număr de peste 180 capacități și obiective care trebuiau executate în această perioadă nu au fost puse în funcțiune: lucrări de alimentare cu apă și canalizare, rețele și stații de epurare, baze de producție, microhidrocentrale, unități de industrie mică și de prestări servicii. Cele mai slabe rezultate în realizarea acestor investiții au consiliile populare județene Argeș, Bistrița-Năsăud, Brăila, Călărași, Covasna, Dimbovița, Dolj, Giurgiu, Gorj, Harghita, Hunedoara, Mehedinți, Prahova, Satu Mare, Sălaj, Sibiu, Teleorman, Timiș, Vâlcea și Vrancea.

O problemă deosebită o constituie realizarea investițiilor pentru dezvoltarea industriei mici, la care se înregistrează mari rămăneli în urmă. Astfel, pe 7 luni ale acestui an s-a realizat numai 54,9% din volumul investițiilor pe această perioadă, din care numai 59,9% la construcții-montaj, nereușindu-se să se execute 12 din cele 36 obiective cu termene de punere în funcțiune în această perioadă. Restanțele față de planul pe 7 luni se localizează mai ales la investițiile de industrie mică din județele, Arad (19,7%) din plan, Argeș (51,3%), Bistrița-Năsăud (45,2%), Brăila (15,2%), Caraș-Severin (29,6%), Cluj (28,2%), Giurgiu (41,8%), Gorj (12,3%), Harghita (71,8%), Ialomița (37,9%), Maramureș (32,5%), Suceava (0,9%) și Timiș (40,6%). La aceste județe trebuie să fie luate neîntârziat măsuri în vederea recuperării rămănelor în urmă și îndeplinirii integrale a planului anual de investiții.

Comitetele executive ale consiliilor populare județene și al municipiului București au sprijinit, în ultimul timp, mai operativ și concret conducerile unităților de construcții pentru realizarea problemelor de organizare a producției și a muncii, asigurarea bazei tehnico-materiale, completarea forței de muncă, redistribuirea utilajelor și a unor materiale disponibile.

Ca urmare a măsurilor luate s-au asigurat documentații de execuție și amplasamente pentru întregul plan de locuințe pe acest an. Deficiențe în ce privește asigurarea cu documentații de execuție există însă la obiectivele de gospodărie comunală și deosebi la microhidrocentrale, centrale termice pe cărbune, stații de incinerare a gunoalelor, ale căror proiecte se elaborează de institutele centrale de profil. Comitetele executive ale consiliilor populare trebuie să acționeze neîntârziat pentru asigurarea tuturor condițiilor necesare executării obiectivelor prevăzute în plan.

În vederea îmbunătățirii calității lucrărilor de construcții de locuințe, Comitetul pentru Problemele Consiliilor Populare a organizat analize cu conducerile trusturilor județene de construcții, stabilind măsuri pentru înlăturarea neajunsurilor existente. Ca urmare, a crescut exigența în recepționarea materialelor, s-a îmbunătățit asistența tehnică pe schimburi, precum și calitatea lucrărilor de structură și la fațade. Trebuie arătat însă că nu se acordă în toate județele atenția cuvenită acestei probleme, calitatea nesatisfăcătoare a multor lucrări de construcții nemulțu-

mind populația și determinînd numeroase și îndreptățite reclamații din partea oamenilor muncii. Aceasta se datorește, în primul rînd, lipsei de supraveghere tehnică din partea personalului de conducere din șantier și din proiectare, modulul în care aparatul de control își îndeplinește obligațiile privind calitatea execuției, precum și îngăduinței comisiilor de recepție a lucrărilor.

În urma acțiunilor întreprinse, pe baza indicațiilor date de conducerea superioară de partid și de stat, în semestrul I s-au redus consumurile de materiale cu 5 400 tone la ciment, 8 400 tone la metal, 1 000 tone la bitum, iar energia înglobată în construcții a fost redusă cu 20 000 t.c.c. și s-a extins producția unor materiale de construcții locale, ceea ce a redus volumul de transporturi cu 1 milion tone/km. Totodată, s-au redistribuit materiale de construcții și instalații în valoare de 130 milioane lei, existente în stoc supranormativ și utilaje în valoare de 50 milioane lei.

Deși în acest an s-au creat condiții de execuție mai bune decît în anii precedenți, multe consilii populare continuă să se confruntă cu o serie de probleme, care nu și-au găsit în totalitate o soluționare corespunzătoare. Unele centrale industriale și întreprinderi producătoare de materiale nu au acționat în suficientă măsură pentru realizarea și livrarea în cantitățile și la termenele contractate a unor produse de calitate corespunzătoare, ceea ce a influențat negativ durata de execuție și calitatea construcțiilor. Asemenea situații sînt la oțel beton, țevi din oțel, adezivi, BCA-GBNT pentru izolații etc. În vederea îmbunătățirii calității materialelor s-au organizat expoziții cu participarea producătorilor, arătîndu-se implicațiile negative de calitate și eficiență în construcții.

ÎN INDUSTRIA MICĂ, realizările la producția marfă industrială și prestările de servicii neindustriale de la consiliile populare sînt cu 13,1% mai mult decît prevederile planului. Cele mai bune rezultate în îndeplinirea planului și creșterea producției le au consiliile populare județene Dimbovița (119,2%), Galați (125,5%), Ialomița (114,5%), Maramureș (120,5%), Neamț (122,6%), Olt (113,3%), Vâlcea (138,9%), Constanța (123,8%), Bacău (118,4%), Tulcea (127,0%), și municipiul București (118,9%).

Planul producției marfă industrială a fost îndeplinit în proporție de 110,8%, creșteri mai mari față de perioada corespunzătoare a anului trecut, obținînd consiliile populare județene Dimbovița (45,4%), Bihor (26,1%), Dolj (21,2%), Giurgiu (17,2), Maramureș (34,8%), Prahova (22,9%) și Tulcea (97,1%).

Rezultate bune s-au obținut și în realizarea planului producției nete și a producției fizice planificate. A fost realizată și depășită producția fizică la agregate de carieră și balastieră, var, cărămizi și blocuri ceramice, țesături, confecții textile și din înlocuitori, mașini de gătit și sobe de încălzit cu combustibil solid și alte bunuri de consum. Menționăm, totuși, că unitățile consiliilor populare județene, Brăila și Călărași nu au realizat producția planificată în industria mică, iar în mai multe județe nu s-a realizat producția fizică de calcar pentru industrie, plase sudate, prefabricate din beton armat, băuturi răcoritoare și alte produse.

Cu toate că s-au îndeplinit și depășit, pe total, principalii indicatori ai planului consiliilor populare, iar producția unităților subordonate acestora a înregistrat ritmuri de dezvoltare dinamice în anii 1980 și 1981, precum și pe primele 7 luni din acest an, totuși industria mică a consiliilor populare nu a valorificat încă toate posibilitățile existente pe plan local pentru a-și spori pe măsura cerințelor contribuția la aprovizionarea populației cu bunuri de consum, la exportul de mărfuri, la cooperarea în producție cu întreprinderile republicane și la efectuarea de servicii către populație.

După cum este omonocut, potrivit sarcinilor stabilite în Consfătuirea de lucru de la C.C. al P.C.R. din 14—15 mai a.c., industria mică trebuie să realizeze în acest an, peste prevederile anuale de plan, 5—6 miliarde lei producție. Din

această sarcină, consiliile populare au de realizat suplimentar 2 miliarde lei producție marfă industrială și prestări de servicii neindustriale, care trebuie să se concretizeze în principal în bunuri de consum pentru fondul pieței, mărfuri și servicii pentru export, precum și în diferite produse și lucrări pentru unități socialiste și populație, potrivit programelor de normalizare a producției suplimentare, existente în toate județele.

Pentru dezvoltarea producției de var, materiale de zădărie și agregate minerale de carieră și balastieră pentru betoane și mortare și pentru lucrări de drumuri și îndiguliri trebuie să se extindă lucrările de prospecțiuni geologice, în vederea identificării, omologării și valorificării de noi rezerve de materii prime locale. Totodată, trebuie amenajate, extinse și dotate spațiile de producție existente și identificate alte spații insuficient folosite, care să fie amenajate prin soluții constructive simple și ușoare, cu materiale locale și din demolări.

PLANUL PRESTĂRILOR DE SERVICII CĂTRE POPULAȚIE

Un plan a fost realizat pe total, în proporție de 107,6%, depășindu-se nivelul planificat pe 7 luni din acest an, mai ales la serviciile în transporturi și gospodărie comunală. Prevederile de plan la celelalte prestări de servicii către populație (exclusiv transport și gospodărie comunală) s-au realizat în proporții mai reduse, în mai multe unități ale economiei locale înregistrându-se chiar rămânări în urmă. La aceste prestații, care sînt în general cu consumuri reduse de materiale energointensive, în majoritatea județelor nu s-au luat cele mai corespunzătoare măsuri pentru satisfacerea cerințelor cetățenilor, prin extinderea rețelei de unități, îmbunătățirea organizării și calității serviciilor prestate, precum și prin utilizarea mai eficientă a dotărilor existente. Consecința insuficienței dezvoltării a acestor prestații de servicii este mai evidentă într-un număr de 24 județe și anume: Gorj, Tulcea, Covasna, Călărași, Giurgiu, Vaslui, Mehedinți, Vrancea, Buzău, Ialomița, Sălaj, Teleorman, Alba, Bistrița-Năsăud, Botoșani, Brăila, Dimbovița, Hunedoara, Maramureș, Neamț, Olt, Satu Mare, Suceava și Vîlcea, care au realizat volume mici de prestații, comparativ cu celelalte județe.

Comitetele și birourile executive ale consiliilor populare au datoria să acționeze pentru îmbunătățirea satisfacerii cererilor de servicii ale tuturor cetățenilor, pentru mărirea substanțială a rețelei unităților prestatoare de servicii, prin utilizarea unor spații existente și construirea de noi unități la îndemîna cetățenilor, în care să se realizeze produse la comandă și de timp/în mare, reparații diferite, spălătorii, curățătorii chimice, argășitorii și prelucrări de piel de leopar, autoservicii și alte lucrări cerute de populație. Realizarea unei dispersii cît mai mari a rețelei de unități și apropierea serviciilor de consumatori, trebuie să fie în atenția tuturor unităților prestatoare de servicii din economia locală, pentru a se lichida situația existentă cînd cea mai mare parte a rețelelor de unități este amplasată în municipiile reședință de județ, iar în orașele mici și în mediul rural, cerințele cetățenilor nu pot fi satisfăcute nici la principalele activități prestatoare.

Prevederile Decretului nr. 101/1980 care stabilesc că unele unități cu volum redus de activitate, cu 1—3 lucrători, nerentabile sau cu rentabilitate redusă, din domeniul servirii populației, pot fi date în gospodărirea și gestiunea unor persoane fizice, nu au fost aplicate corespunzător. La consiliile populare, din 621 unități de această natură, au fost predate numai 102. Nu s-au stabilit unitățile ce pot fi predate în județele Arad, Botoșani, Brașov, Caraș-Severin, Constanța, Galați, Hunedoara, Suceava etc., iar în județele Bacău, Dolj, Giurgiu, Iași, Sibiu, Vîlcea și Vrancea s-a predat un număr redus de unități din cele stabilite.

Organele locale trebuie să ia măsuri pentru utilizarea eficientă a dotărilor existente în activitatea de prestări servicii, folosirea spațiilor și utilajelor pentru realizarea unui volum cît mai mare de încălziri, precum și pentru economisirea materialelor, combustibililor și energiei aferente activităților prestatoare.

LA EXPORT, pe primele 7 luni din acest an, consiliile populare au îndeplinit prevederile planului, dar nu au realizat sarcinile suplimentare. Participarea la export a unităților consiliilor populare nu este la nivelul cerințelor economiei naționale; în majoritatea județelor preocupările pentru valorificarea posibilităților locale existente, nu se ridică la un nivel corespunzător.

Astfel, consiliile populare județene Bacău, Brașov, Brăila, Covasna, Gorj, Mehedinți, Sibiu și Vrancea nu asigură încă produse pentru export, iar unitățile altor județe nu și-au realizat nici sarcinile de plan. Exemplu, județele: Buzău (33,3%), Ialomița (4,5%), Timiș (82,0%), Vîlcea (40%), Hunedoara (87,5%) și Teleorman (80,8%).

Așa cum cunoașteți, în ședința de lucru din 29 mai a.c. cu prim-vicepreședintele comitetelor executive ale consiliilor populare județene s-a hotărît ca în acest an unitățile consiliilor populare să realizeze export de 40 mil. dolari pe devize libere și de 20 mil. ruble pe cîrîng, țări socialiste, ceea ce reprezintă creșteri de peste 13 ori, respectiv, 22 ori față de prevederile planului anual la export.

Nominalizările făcute de consiliile populare pentru încadrarea în sarcinile suplimentare de export sînt în general, la nivelul stabilit, cu excepția județelor Bistrița-Năsăud, Brașov, Buzău, Constanța, Giurgiu, Harghita, Olt, Prahova și municipiul București, care nu s-au încadrat în sarcinile suplimentare stabilite.

Trebuie menționat însă că nominalizările existente nu prezintă garanția îndeplinirii sarcinilor, întrucît nu au fost făcute pe baza unei strînse conlucrări cu întreprinderile de comerț exterior, a unei temeinice analize a posibilităților de valorificare a resurselor locale de materiale și nu se acționează cu suficientă răspundere în toate județele, pentru realizarea de mărfuri care să poată fi oferite spre valorificare pe piețele externe. Unitățile consiliilor populare trebuie să acorde prioritate îndeplinirii acestor sarcini, atît în asigurarea resurselor și capacităților, cît și în conlucrarea cu întreprinderile de comerț exterior pentru prospectarea și contractarea de produse și lucrări.

CU PRIVIRE LA LIVRĂRILE LA FONDUL PIEȚEI

În perioada 1.I.—31.VII a.c. s-au livrat comerțului socialist mărfuri în valoare de 587 mil. lei, depășindu-se prevederile planului perioadei cu 37,1%, totuși participarea consiliilor populare cu mărfuri pentru aprovizionarea populației este relativ redusă. Unitățile consiliilor populare asigură numai circa 8% din totalul livrărilor de mărfuri către comerț ale industriei mici (inclusiv organizațiile cooperatiste).

Într-un număr de 23 județe, Arad, Bacău, Bistrița-Năsăud, Buzău, Caraș-Severin, Constanța, Covasna, Gorj, Hunedoara, Mehedinți, Mureș, Neamț, Olt, Prahova, Satu Mare, Sălaj, Sibiu, Suceava, Teleorman, Tulcea, Vaslui, Vîlcea și Vrancea, unitățile consiliilor populare au livrat mărfuri în cantități reduse. Totodată, unitățile din județele Covasna (68,3%), Satu Mare (50%) și Sibiu (55%), nu au realizat prevederile pe 7 luni ale planului livrărilor de mărfuri către fondul pieței.

Este necesar să se acționeze cu mai multă hotărîre pentru dezvoltarea producției bunurilor de consum, a articolelor de uz casnic și gospodăresc, precum și a producției de artizanat, articole sportive și jucării, care în prezent sînt în mică măsură organizate în industria mică a consiliilor populare.

ÎN CONTRACTĂRI ȘI ACHIZIȚII LA PRODUSELE AGRICOLE, VEGETALE ȘI ANIMALE, PE SEMESTRUL I.1982

Consiliile populare au acționat pentru realizarea în cît mai bune condiții a lucrărilor agricole, în vederea creșterii producției vegetale și animale și constituirea resurselor necesare îndeplinirii sarcinilor de contractare, achiziții și livrare la fondul de stat a produselor agroalimen-

tare, în concordanță cu programele de autoconducere și autoaprovizionare.

Pe baza sarcinilor cuprinse în planul de dezvoltare a agriculturii și industriei alimentare pe anul 1982, în profil teritorial, consiliile populare județene, cu sprijinul deputaților și al comitetelor de cetățeni, au analizat atent posibilitățile de sporire a producțiilor și efectivelor de animale din gospodăriile populației cu teren agricol, stabilind planurile de producție pe fiecare gospodărie, în care s-au înscris și obligațiile de livrare la fondul de stat. Concomitent, s-a urmărit mai îndeaproape asigurarea gospodăriilor populației cu terenuri disponibile, semințe și material săditor, cu folie de polietilenă, îngrășămintele chimice, substanțe de prevenire și combatere a bolilor și dăunărilor, asistență tehnică și altele.

De asemenea, consiliile populare s-au ocupat de crearea condițiilor necesare sporirii numărului de animale din gospodăriile populației, creșterii producțiilor și livrărilor la fondul de stat, fiind luate și unele măsuri pentru asigurarea bazei furajere, prin repartizarea de pășuni și fânețe, a suprafețelor înierbate de pe marginea drumurilor, canalelor de irigații, zonelor de protecție și căilor ferate și a pădurilor pășunabile.

În toate localitățile s-au constituit colective formate din membri ai comitetelor (birourilor) executive ale consiliilor populare, activiști de partid și de stat, oameni ai muncii din unitățile contractante și deputați, care acționează permanent pentru realizarea planului de contractări și achiziții și a livrărilor de produse agricole vegetale și animale la fondul de stat.

În perioada I.I—31.VII a.c., sarcinile de încheiere a contractelor cu gospodăriile populației s-au realizat în procent de 99,2% la bovine, 61,2% la porcine, 43,2% la ovine, și 61,3% la lapte de vacă.

Din datele prezentate se desprinde faptul că, există serioase rămăneri în urmă la contractarea produselor alimentare de bază. Astfel, la porcine, planul de contractări a fost realizat numai în județele Alba, Bacău, Călărași, Galați, Sibiu, Timiș și de Sectorul agricol Ilfov, sub media pe țară situându-se județele Harghita cu 5% contracte încheiate, Covasna 16%, Maramureș și Prahova 19%, Vaslui 33%, Mehedinți 34%, Arad 37%, Brașov 40%, Cluj 45%, Brăila 46%, Bihor 48%, Hunedoara 48%, Teleorman 50%, Neamț și Suceava 53%, Ialomița 57% și Satu Mare 56%.

La contractarea laptelui de vacă, rezultate slabe se înregistrează de județele Tulcea 4%, Constanța 13%, Ialomița 20%, Hunedoara 25%, Vâlcea 26%, Gorj 27%, Olt 30%, Iași 33%, Vrancea 38% etc.

Rezultatele nesatisfăcătoare în activitatea de contractări și achiziții se datoresc, în principal, nerealizării măsurilor înscrise în programele speciale de dezvoltare a agriculturii în profil teritorial și în programele de autoaprovizionare, precum și eficienței scăzute a unor acțiuni întreprinse de consiliile populare în această direcție.

Așa cum sublinia tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului, la recenta consfătuire de lucru de la C.C. al P.C.R., rezultatele din zootehnie nu ne pot mulțumi; sînt minusuri cu privire la efectivele de animale, nu s-a realizat peste tot natalitatea, mortalitatea este foarte mare, cadrele din zootehnie lucrează slab, medicii veterinari nu-și îndeplinesc sarcinile de prevenire și combatere a epizootiilor, a bolilor la animale.

Consiliile populare nu au asigurat, pentru gospodăriile populației, potrivit programelor, material biologic necesar pentru reproducție, creștere și îngrășare. Efectivul de scroafe din maternitățile cooperativelor de producție, achiziții și desfacerea mărfurilor s-a realizat pe semestrul I

numai în proporție de 56%, cele mai slabe rezultate fiind în județele Argeș, Bistrița-Năsăud, Caraș-Severin, Călărași, Constanța, Dolj, Giurgiu, Ialomița, Iași, Mehedinți, Mureș, Sibiu, Timiș, Vâlcea și Vrancea. Purceii, ce trebuiau vinduți de aceste unități populației pentru a fi contractați, s-au realizat numai în proporție de 18%, nici un județ neîndeplinindu-și efectivele stabilite.

De asemenea, asociațiile economice intercooperatiste din unele județe au vîndut purceii cu valoare biologică scăzută, din care mulți au pierit imediat după ce au fost vinduți populației. Nici cooperativele agricole de producție, care au avut înscrise în plan sarcini pentru realizarea de maternități de scroafe și vînzarea de purceii membrilor cooperatori, pentru a fi crescuți și contractați cu statul nu și-au îndeplinit sarcinile.

Birourile executive ale consiliilor populare comunale, mai ales, nu au manifestat suficientă preocupare pentru luarea măsurilor care să asigure animalelor din gospodăriile populației o bază furajeră corespunzătoare. Lucrările de îmbunătățire, ameliorare, însămînțare și suprainsămînțare a pășiștilor nu s-au realizat conform planului; îngrășămintele chimice destinate pășiștilor nu s-au asigurat decît în mică proporție; nu s-au asigurat semințele pentru plantele de nutreț cu valoare nutritivă ridicată și producții mari; nu s-au repartizat peste tot membrilor cooperatori suprafețele necesare pentru cultivarea plantelor de nutreț în cultură dublă, după recoltarea orzului și a grîului. Pe pășiștile aparținînd consiliilor populare din sudul țării nu s-a asigurat pășunatul animalelor pe toată perioada de vară, în unele dintre aceste județe masa verde recoltată fiind repartizată, de regulă, numai pentru animalele aparținînd cooperativelor agricole de producție.

Consiliile populare județene nu au acționat din plin, cu fermitate, pentru soluționarea unor probleme de fond legate de creșterea efectivelor de animale în gospodăriile populației cum sînt: asigurarea semințelor pentru plantele de nutreț, a materialului biologic pentru producție și creștere, a îngrășămintelor chimice și a asistenței tehnice, care să asigure baza materială pentru încheierea contractelor de livrare la fondul de stat, limitîndu-se, uneori, numai la acțiuni de impulsționarea încheierii contractelor.

Consiliile populare comunale nu au sprijinit, în suficientă măsură, deputații, comitetele de cetățeni, delegații sătești ca să determine pe toți cetățenii care dețin pămînt să crească animale și păsări, să cultive legume și plante tehnice. Planurile de producție înmînate la începutul anului gospodăriilor populației nu au mai fost, peste tot, urmărite și nu s-a intervenit energic acolo unde acestea nu se realizau, în vederea redresării situației.

Din analiza modului în care au fost îndeplinite pe perioada I.I—31.VII.1982 sarcinile de livrări la fondul de stat de către gospodăriile populației la produsele ce fac obiectul autoaprovizionării a rezultat că la fondul de stat s-au livrat în total la carne în viu, numai 58,1% din sarcina anuală, din care la carnea de bovine 74,4%, la carnea de porcine 42,9%, la carnea de ovine și caprine 22,9%, la carnea de pasăre 45,4%, la lapte de vacă și bivoliță 27,4%, la ouă 12%, la legume 85,6% și la fructe proaspete 74,7%.

Este de menționat că, pe total țară, pe primele 6 luni livrările către fondul centralizat s-au efectuat, la carne, în proporție de îndeplinire a fondului județean 77%, la lapte, într-o proporție mai mică, datorită dirijării către consumul județean a unor cantități mai mari decît cele cuvenite, contrar prevederilor Decretului nr. 410/1981, iar la ouă, realizările au afectat fondul de consum județean.

Tochmai de aceea, preciza tovarășul Nicolae Ceaușescu la Consfătuirea de lucru de la C.C. al P.C.R. din 19—20 august că este necesar să se pună capăt unor manifestări din cîteva județe care, nerealizînd producția, au consumat

mai mult decât era prevăzut în plan în condițiile realității în întregime a producției. „A avea doar dreptul să cери și să consumi, aceasta nu este nici autoconducere nici autoaprovizionare; asta est anarhie, nihilism, lipsă de răspundere“.

La carne de bovine, sarcinile de livrări de la gospodăriile populației pe 7 luni au fost îndeplinite integral și depășite de județele Bihor (129,6%), Brașov (116,2%), Constanța (120,5%), Covasna (117,6%), Harghita (104,2%), Mehedinți (131%) și Timiș (109,7%); la carne de porcine, nici un județ nu și-a realizat sarcinile, iar cu mult sub media pe țară se înscriu județele Harghita (8,2%), Sălaj (12,1%), Covasna, Hunedoara și Maramureș (14%), Bihor (22,1%), Gorj (22,9%), Vaslui (24,2%), Arad și Cernaș-Severin (25,5%), Cluj (28,4%), Teleorman (31,8%); la carne de ovine județele Covasna (4,9%), Harghita (7,0%), Bihor (10,3%), Vaslui (11,6%); la carne de pasăre județele Satu Mare (10,1%), Hunedoara (13,8%), Arad (15,2%), Dolj (17,9%), Mehedinți (20,4%), Maramureș (22,9%); lapte de vacă județele Tulcea (0,7%), Gorj, Mehedinți (3,5%), Constanța (6%), Vâlcea (7,4%), Olt (8,1%), Vrancea (8,3%), Vaslui (9,4%). La ouă, fondul de stat pe 7 luni s-a realizat numai de sectorul socialist, înregistrându-se restanțe la preluările de la gospodăriile populației, astfel că, pe total, planul n-a fost îndeplinit decât în proporție de 12%.

Rezultatele slabe obținute în asigurarea produselor agricole animale la fondul de stat se datoresc neîndeplinirii, pe această perioadă, a planului de producție în zootehnie, atât în sectorul socialist cât și la gospodăriile populației, ca urmare a menținerii unor neajunsuri în ce privește îngrijirea și furajarea animalelor, asigurarea bazei furajere, înregistrării unor mortalități ridicate, nerespectării normelor de igienă și a existenței unor cazuri de indisciplină în muncă, de care se fac răspunzătoare consiliile populare.

La legume, fructe și fructe proaspete din recolta acestui an livrările s-au efectuat începând cu luna mai. La legume de câmp livrările de la gospodăriile populației la fondul de stat s-au realizat în proporție de 85,6% și la fructe proaspete 74,7%.

Nerealizarea planului de contractări și achiziții și a graficelor de livrare la fondul de stat, atât la produsele animale cât și la cele vegetale au condus la unele dificultăți în buna aprovizionare a populației.

Acționind pe baza orientărilor și indicațiilor date de tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului, la Consfătuirea de lucru de la C.C. al P.C.R. din 19—20 august a.c., consiliile populare trebuie să urmărească cu mai multă hotărâre modul în care se realizează măsurile stabilite pentru creșterea efectivelor de animale în gospodăriile populației, asigurarea bazei furajere, a materialului biologic corespunzător și a asistenței sanitar-veterinare, concomitent cu o mai bună organizare și disciplină în muncă, întărirea răspunderii tuturor factorilor din domeniul agriculturii și cu atragerea întregii populații de la sate la efectuarea lucrărilor agricole și la creșterea animalelor, asigurând îndeplinirea integrală a planului agricol, a sarcinilor de contractare și livrare a produselor agricole la fondul de stat, a programelor de autoconducere și autoaprovizionare teritorială.

AUTOFINANȚAREA UNITĂȚILOR ADMINISTRATIV-TERITORIALE. Întreaga activitate economico-socială pe care o desfășoară consiliile populare, rezultatele obținute în realizarea investițiilor și construcțiilor de locuințe. în gospodăria comunală și locativă, în realizarea programelor de dezvoltare a industriei mici, de valorificare superioară a resurselor locale de materii prime și materiale, de economisire a combustibililor și energiei, precum și a progra-

melor de dezvoltare a agriculturii, de autoconducere și autoaprovizionare teritorială cu produse agroalimentare, conduc în mod nemijlocit la dezvoltarea și înflorirea tuturor localităților patriei noastre, la creșterea surselor de venituri proprii, la traducerea în viață a sarcinii trasată de conducerea partidului și statului, de Congresul al II-lea al consiliilor populare, ca. pe baza aplicării principiilor noului mecanism economico-financiar, a autoconducerii și autogestunii, să se treacă la autofinanțarea tuturor unităților administrativ-teritoriale.

Astfel, dacă pe ansamblul bugetelor locale gradul de autofinanțare era de 51,5%, în anul 1982 datorită creșterii veniturilor proprii cu 16%, iar a cheltuielilor cu numai 5,2%, gradul de autofinanțare a ajuns la 56,8%. Au o situație mai bună din acest punct de vedere județele: Prahova (81,1%), Sibiu (79,2%), Brașov (75,4%), Arad (66,8%), Constanța (65,8%) și municipiul București (82,3%).

Realizările obținute pînă în prezent nu sînt însă satisfăcătoare, gradul de acoperire a cheltuielilor bugetelor locale cu venituri proprii fiind încă scăzut. În anul 1982, un număr de 27 județe se situează sub media pe țară (56,8%): Sălaj (34,4%), Bistrița-Năsăud (34,7%), Botoșani (36,2%), Mehedinți (37,4%), Vaslui (39,8%), Călărași (39,8%) și altele.

Datorită gradului scăzut de acoperire a cheltuielilor cu venituri proprii numărul unităților administrativ-teritoriale care se autofinanțează este încă redus, înregistrându-se creșteri neînsemnate de la un an la altul, îndeosebi la comune. Astfel, din cele 62 municipii (inclusiv sectoarele municipiului București), 181 orașe și 2 705 comune, în anul 1980 aveau bugete echilibrate numai 38 municipii, 34 orașe și 501 comune, în anul 1981 numai 45 municipii, 92 orașe și 481 comune (mai puțin cu 20 decât în anul precedent), iar pentru anul 1982 sînt prevăzute cu bugete echilibrate 52 municipii, 53 orașe și 767 comune, cu o creștere, pe ansamblu, a numărului de unități administrative-teritoriale care se autofinanțează cu 52,2% față de 1980 și cu 53,5% față de anul 1981.

În vederea realizării sarcinii trasată de conducerea superioară, cu privire la trecerea treptată la autofinanțarea tuturor unităților administrativ-teritoriale, Ministerul Finanelor și Comitetul pentru Problemele Consiliilor Populare au orientat și sprijinit comitetele executive ale consiliilor populare județene și al municipiului București în elaborarea de programe concrete de trecere eșalonată la echilibrarea cu venituri proprii a bugetelor locale, insistîndu-se pentru găsirea de soluții care să asigure autofinanțarea tuturor unităților administrativ-teritoriale.

Prin programele stabilite, consiliile populare județene au prevăzut ca pînă în anul 1985 să se autofinanțeze 54 municipii, 119 orașe și 1 472 comune, adică 1 645 unități din cele 2 948 existente, reprezentînd numai 55,8% din total. Numai la județele Arad, Brăila, Constanța, Dimbovița, Ialomița și Teleorman s-a prevăzut ca pînă în anul 1985 se vor autofinanța toate localitățile. Multe județe au prevăzut un număr redus de localități care se vor autofinanța în anul 1985. Astfel, județul Botoșani prevede numai 5 comune din cele 68, iar din cele 3 orașe nici unul; județul Alba, 9 comune din 67 și 4 orașe din 8 existente; județul Covasna 10 comune din 33; județul Sălaj 10 comune din 54; județul Vâlcea 16 comune din 78 și 3 orașe din 7; județul Maramureș 16 comune din 62 și un oraș din 5; județul Mehedinți 18 comune din 59 și 2 orașe din 4; județul Vaslui 21 comune din 71; județul Caraș-Severin 25 comune din 69; județul Satu Mare 26 comune din 56. Această situație se datorează, în principal, faptului că preocuparea pentru asigurarea surselor de venituri proprii în județele respective este încă redusă.

Este de menționat, spre exemplu, că la producția marfă industrială și prestările de servicii neindustriale, județele Sălaj, Covasna, Vaslui și Caraș-Severin au realizat fiecare o producție cu un ritm de creștere de până la 7,8%, ceea ce le situează sub media de 10,4% pe ansamblul județelor. În aceste județe, se impune ca organele locale de stat să acționeze cu mai multă hotărâre pentru dezvoltarea într-un ritm mai rapid a activităților producătoare de venituri, în toate localitățile, paralel cu reducerea la maximum a cheltuielilor.

De asemenea, și unele județe cu putere economică mai mare prevăd autofinanțarea unui număr redus de unități administrativ-teritoriale. Așa de exemplu, județul Iași prevede numai 22 de comune din 85 și nici un oraș din 3 câte există; județul Hunedoara 20 de comune din 57 și 2 orașe din 9; județul Suceava 25 de comune din 90 și 3 orașe din 7; județul Sibiu 28 comune din 55 și 3 orașe din 5; județul Timiș 30 de comune din 78 și 2 orașe din 4; județul Prahova 31 de comune din 96 și 9 orașe din 13; județul Mureș 34 de comune din 91.

Din analizele și controalele efectuate în legătură cu modul de dezvoltare a unor activități și de gospodărire a resurselor materiale și bănești, de care dispun consiliile populare și unitățile subordonate acestora, rezultă că există încă largi posibilități de creștere a veniturilor și de reducere a cheltuielilor. Acestea privesc, mai ales, dezvoltarea în continuare a producției marfă și a prestărilor de servicii neindustriale, îndeosebi în județele Vaslui, Sălaj, Harghita, în care creșterile înregistrate în anul 1981 față de 1980 au fost sub media pe țară; lichidarea pierderilor pe care le înregistrează unitățile locale de construcții-montaj din județele Călărași, Sibiu, Ialomița, Olt, Dimbovița, Giurgiu, Bihor, Cluj, Constanța, Covasna; rentabilizarea unor activități de gospodărie comunală și locativă, care și în semestrul I din acest an au înregistrat pierderi (prestări în construcții, construcții-montaj, salubritate, mări prestatoare, servicii de agrement, administrare de locuințe, servicii), precum și a unor activități de transporturi; neîncoasare la timp și integral a veniturilor la bugetele locale rezultate din închirierea locuințelor și prestarea unor servicii, recuperarea și refolosirea unor materiale, valorificarea resurselor locale. O cale importantă de reducere a unor cheltuieli la bugetele locale, insuficient valorificate, o constituie atragerea în mai mare măsură a populației la executarea unor lucrări din contribuția în bani, conform Legii nr. 20/1971. Este de menționat că, la sfârșitul anului trecut, exista la acest capitol un sold disponibil de 1120 milioane lei, îndeosebi în județele cu grad scăzut de autofinanțare (Blănița-Năsăud, Botoșani, Călărași, Gorj, Mehedinți, Vaslui, Vrancea).

Pe baza sarcinilor și indicațiilor date de conducere, în luna mai a.c., organele locale de stat au reanalizat programele de dezvoltare a industriei mici și prestărilor de servicii, de recuperare și valorificare a unor materiale și resurse locale, de economisire a combustibililor și energiei, de sporire a numărului de produse care pot fi exportate cu consecințe directe asupra posibilităților de creștere a surselor de venituri și reducerea unor cheltuieli, ceea ce va contribui la sporirea numărului de unități administrativ-teritoriale ce se vor autofinanța.

În aceste condiții, Ministerul Finanțelor și Comitetul pentru Problemele Consiliilor Populare, analizând toate posibilitățile de creștere a veniturilor și de reducere a cheltuielilor bugetare locale, au reevaluat prevederile consiliilor populare, estimând o creștere a veniturilor și o reducere a cheltuielilor. Potrivit acestei estimări, gradul de acoperire cu venituri proprii a cheltuielilor bugetare locale va fi în anul 1985 de 72,9%, față de 65,6% ctm au prevăzut consiliile populare în programele stabilite, iar numărul total al municipiilor, orașelor și comunelor cu bugete echilibrate va fi de 2421 față de 1645.

Ministerul Finanțelor și Comitetul pentru Problemele Consiliilor Populare vor acorda sprijin comitetelor executive ale consiliilor populare județene și al municipiului București în aplicarea cu fermitate a principiilor autoconducerii muncitorești, autogestivității și autogospodăririi unităților, în vederea creșterii veniturilor proprii și a reducerii cheltuielilor la bugetele locale, autofinanțării tuturor unităților administrativ-teritoriale.

MĂSURI CARE SE VOR LUA PENTRU ÎNDEPLINIREA PLANULUI ȘI A SARCINILOR SUPLIMENTARE PE ANUL 1982

Pentru a întîmpina cu rezultate superioare Conferința Națională a Partidului și Alegerile generale de deputați în consiliile populare municipale, ale sectoarelor municipiului București, orășenești și comunale, evenimente politice cu semnificații profunde în viața societății noastre socialiste, consiliile populare vor acționa cu hotărâre pentru ridicarea nivelului întregii lor activități, întărirea ordinii și disciplinei, pe baza orientărilor și indicațiilor date de tovarășul Nicolae Ceaușescu la Plenara lărgită a C.C. al P.C.R. din 1—2 iunie a.c. și recenta Consfătuire de lucru de la C.C. al P.C.R., asigurând recuperarea rămănerilor în urmă din prima parte a anului și realizarea integrală a sarcinilor prevăzute în planul pe acest an și în programele aprobate.

Aplicînd în viață principiile autoconducerii și autoaprovizionării teritoriale, organele locale ale puterii și administrației de stat vor mobiliza deputații, cadrele din sistemul consiliilor populare, toți cetățenii la acțiunile privind dezvoltarea și înflorirea localităților, la realizarea sarcinilor de Plan și a angajamentelor suplimentare asumate în întrecerea socialistă.

În acest scop, se vor lua următoarele măsuri:

I. ÎN INVESTIȚII ȘI CONSTRUCȚII DE LOCUINȚE

1. Comitetele executive ale consiliilor populare județene și al municipiului București vor reevalua sarcinile restante înregistrate pe 7 luni din acest an la investiții și construcții de locuințe, astfel încît, pînă la sfârșitul anului, să fie recuperate integral rămănerile în urmă la planul de investiții și de puneri în funcțiune. Acțiuni hotărîte trebuie să întreprindă județele cu restante mari: Bihor, Brașov, Călărași, Dimbovița, Galați, Giurgiu, Gorj, Harghita, Ialomița, Mehedinți, Satu Mare, Sibiu, Teleorman și Timiș.

2. Comitetul pentru Problemele Consiliilor Populare va analiza pînă la 30 septembrie a.c. stadiul realizării planului de construcții de locuințe cu ministerele tutelar de plan, îndeosebi cu Ministerul Industriei Metalurgice, Ministerul Construcțiilor Industriale, Ministerul Minelor, Ministerul Economiei Forestiere și Materialelor de Construcții, pentru a se acționa în comun în vederea îndeplinirii integrale a planului de locuințe pe sem. II a.c. și recuperării restanțelor din prima parte a acestui an.

3. Comitetul pentru Problemele Consiliilor Populare împreună cu Comitetul de Stat al Planificării și Ministerul Aprovizionării Tehnico-Materiale și Controlului Gospodăririi Fondurilor Fixe vor analiza și vor stabili măsuri concrete cu ministerele și centralele producătoare de materiale de construcții și instalații, pentru recuperarea în cursul trimestrului III a.c. a restanțelor în livrări înregistrate pe 7 luni din acest an, în vederea asigurării bazei materiale necesare, realizării planului de investiții

și de construcții-montaj, inclusiv cu majorările aferente reșanțelor din sem. I a.c.

4. Consiliile populare județene și al municipiului București vor urmări permanent concentrarea forței de muncă și a bazei tehnico-materiale la obiectivele cu stadii fizice de execuție mai avansate, în primul rând la locuințe, unități productive și dotări de echipare tehnico-edilitară care deservească obiectivele productive și locuințele din localitățile cu cerințe mari în acest domeniu, îndeosebi cele din bazinele miniere Valea Jiului și Oltenia, precum și în orașele în care vor intra în funcțiune noi obiective economice importante (Călărași, Drobeta-Turnu Severin, Cernavodă etc.).

5. Consiliile populare județene și al municipiului București vor acționa pentru completarea efectivelor de muncitori la nivelul necesarului, asigurându-se structura corespunzătoare pe meserii, îndeosebi în județele cu un deficit mare de forță de muncă (Călărași, Ialomița, Giurgiu, Gorj, Mehedinți, Teleorman, Tulcea etc.).

Se va urmări folosirea mai bună a elevilor din școlile profesionale și liceele de specialitate, iar cu sprijinul deputaților se vor intensifica acțiunile de participare a populației la construcțiile de locuințe și lucrările edilitar-gospodărești. Conducerea unităților de construcții vor recruta în semestrul II a.c., un număr sporit de muncitori pentru cursuri de calificare, în funcție de necesarul și structura meseriilor deficitare.

6. Intensificarea de către consiliile populare, în acest semestru, a activității de producție în poligoanele de prefabricate, în bazele de producție și balastierele proprii ale unităților subordonate, în vederea asigurării pe plan local, într-o măsură mai mare, a resurselor materiale necesare, înlăturându-se totodată transporturile de la distanțe mari, depozitățile și manipulările intermediare; la unitățile județene de construcții Călărași și Giurgiu se va acționa pentru urgentarea realizării și punerii în funcțiune a capacităților din bazele de producție aprobate de conducere și introduse în planul pe acest an.

7. Consiliile populare județene și al municipiului București, conducerea unităților de construcții și beneficiare, cu sprijinul Comitetului pentru Problemele Consiliilor Populare, vor intensifica acțiunile de asigurare pe toate șantierele de construcții, a unui control sever al consumurilor de materiale, combustibili și energie, încadrarea în consumurile specifice, prevenindu-se depășirile nejustificate la consumurile de resurse, îndeosebi la cele energointensive.

8. Consiliile populare județene și al municipiului București și conducerea unităților de construcții vor acorda o atenție permanentă gospodăririi, manipulării și depozitării materialelor, atât în bazele de producție cât și la punctele de lucru, în scopul evitării risipei și degradării materialelor și vor lua măsuri severe împotriva celor ce se fac răspunzători de irosirea mijloacelor materiale și bănești.

9. În vederea întăririi ordinii și disciplinei, precum și a deplinei folosiri a forței de muncă, consiliile populare județene și al municipiului București vor acționa și lua măsuri pentru analiza zilnică a lucrărilor executate, extinderea acordului global, luarea măsurilor operative de către conducătorii proceselor de producție și a trusturilor sau întreprinderilor de construcții, pentru asigurarea aprovizionării tehnico-materiale și a soluționării celorlalte probleme ce se ivesc. În vederea reducerii fluctuației personalului muncitor, în fiecare unitate se va acționa în continuare, în mai mare măsură pentru asigurarea corespunzătoare a cazării, mesei și a celorlalte condiții sociale, personalului muncitor.

10. Consiliile populare județene și al municipiului București, cu sprijinul Comitetului pentru Problemele Consiliilor Populare, vor urmări permanent aducerea la îndeplinire a măsurilor stabilite pentru ridicarea nivelului calitativ al lucrărilor, creșterea răspunderii cadrelor tehnice și de execuție din unitățile de proiectare și de construcții,

pentru stabilirea celor mai eficiente soluții constructive și tehnologice, întărirea controlului pe toate fazele de realizare, ridicarea exigenței comisiilor de recepție a materialelor și obiectivelor.

11. Consiliile populare județene și al municipiului București, cu sprijinul Comitetului pentru Problemele Consiliilor Populare vor asigura proiectele de execuție până la 30 octombrie a.c., pentru întregul volum de lucrări din planul pe anul 1983, precum și documentațiile necesare eliberării amplasamentelor, deschiderii finanțării lucrărilor pentru întregul front de lucru. Totodată, se va acționa pentru contractarea tuturor utilajelor tehnologice planificate, corelat cu termenele de execuție și punere în funcțiune a obiectivelor de investiții.

12. Consiliile populare județene și al municipiului București, cu sprijinul Comitetului pentru Problemele Consiliilor Populare, Comitetului de Stat al Planificării, Ministerului Finanțelor și Băncii de Investiții, vor acționa în mod deosebit în cursul semestrului II a.c. pentru îmbunătățirea activității economico-financiare a organizațiilor de construcții locale, prin folosirea fermă a pirghilor mecanismului economico-financiar, intensificarea controlului asupra gestionării și utilizării materialelor, utilajelor și tuturor mijloacelor de producție din dotarea unităților, astfel încât să se ridice substanțial eficiența economică și calitatea în întreaga activitate de construcții-montaj. Măsuri ferme vor trebui luate mai ales în unitățile de construcții-montaj din județele Bihor, Brăila, Călărași, Covasna, Dimbovița, Giurgiu, Harghita, Ialomița, Sibiu, Suceava și Teleorman.

13. Comitetul pentru Problemele Consiliilor Populare va intensifica sprijinirea comitetelor executive ale consiliilor populare județene și al municipiului București în soluționarea, la fața locului, a problemelor ce se ridică în îndeplinirea planului de investiții și construcții de locuințe, acordând prioritate județelor cu rămăneri în urmă mai mari și cu probleme mai grele.

II. ÎN INDUSTRIA MICĂ ȘI PRESTARILE DE SERVICII CĂTRE POPULAȚIE

1. Consiliile populare, cu sprijinul Comitetului pentru Problemele Consiliilor Populare și Comitetului de Stat al Planificării vor asigura realizarea peste plan în anul 1982, a 2 miliarde lei producție marfă industrială și prestări de servicii neindustriale în industria mică, prin valorificarea întregului potențial existent pe plan local și vor lua măsuri pentru contractarea, până la 30 septembrie a.c., a sarcinilor suplimentare menționate.

2. Consiliile populare, cu sprijinul Comitetului pentru Problemele Consiliilor Populare, Comitetului de Stat al Planificării și Ministerului Comerțului Exterior și Cooperării Economice Internaționale vor acționa permanent pe linie de producție, organizare și comercializare, în scopul realizării în acest an a unui export de 40 000 mii dolari și 20 000 mii ruble, intensificând conlucrarea cu întreprinderile de comerț exterior „ILEXIM”, „ICECOOP”, „ROM-CONSULT” etc., astfel încât până la 30 octombrie a.c. să se asigure contractarea sarcinilor suplimentare de export, pe baza ofertelor ce se fac de consiliile populare și unitățile subordonate.

Consiliile populare județene și al municipiului București vor nominaliza până la 30 octombrie a.c. producția de export pe anul 1983, la nivelul de 20 000 mii dolari pe fiecare județ și vor transmite oferte corespunzătoare de mărfuri și servicii la întreprinderile de comerț exterior.

3. Consiliile populare, cu sprijinul Comitetului pentru Problemele Consiliilor Populare, Ministerului Economiei Forestiere și Materialelor de Construcții, Comitetului de Stat al Planificării și a celorlalte organe centrale interesate, pe baza programelor speciale întocmite și în cadrul termenelor prevăzute, vor organiza în industria mică noi capacități pentru dezvoltarea producției de var, materiale de zidărie, agregate minerale de carieră și balastieră pentru mortar și betoane, precum și pentru drumuri și in-

diguri, în scopul asigurării pe plan local a necesarului unităților locale și a fondului pieței.

Pînă la 30 septembrie a.c. se vor lua măsuri de redeschidere a unităților neutilizate și de autorizare a unor meșteșugari producători de materiale de construcții.

4. Consiliile populare vor organiza în unitățile subordonate și în celelalte unități de industrie mică din județ, capacități de argăsire și prelucrare a pieilor de iepuri de casă, luînd măsuri ca pînă la 25 septembrie a.c. să se eșaloneze amenajarea și construirea unor astfel de ateliere, corelat cu sarcinile de creștere a iepurilor de casă.

5. Consiliile populare județene și al municipiului București vor intensifica măsurile astfel ca pînă la 30 septembrie a.c. să se încheie protocoalele de predare-preluare a unor capacități de producție, care au aparținut industriei locale, de la întreprinderile republicane, în care să se organizeze producția bunurilor de consum.

Comitetul pentru Problemele Consiliilor Populare, Comitetul de Stat al Planificării și ministerele economice interesate vor acorda sprijin consiliilor populare județene și al municipiului București, în vederea perfectării protocoalelor și includerii prevederilor acestora în planul pe anul 1981.

6. Consiliile populare cu sprijinul Comitetului pentru Problemele Consiliilor Populare și Ministerului Aprovizionării Tehnico-Materiale și Controlului Gospodăririi Fondurilor Fixe, în termen de 30 de zile, vor definitiva lucrările privind asigurarea bazei materiale necesară îndeplinirii sarcinilor suplimentare de producție din acest an și vor acționa pentru identificarea și utilizarea în anul viitor a noi resurse locale de materii prime și de materiale re folosibile, precum și pentru reducerea consumurilor de materii prime și materiale din surse centralizate, prin sporirea gradului de valorificare al acestora.

7. Consiliile populare județene și al municipiului București vor lua măsuri ca pînă la 30 septembrie a.c. să se perfecțeze pe plan local noi contracte de cooperare în producție cu întreprinderile republicane, care să asigure îndeplinirea sarcinilor suplimentare pe acest an și extinderea în mai mare măsură a acestei producții în anul viitor.

8. Consiliile populare și unitățile subordonate acestora, cu sprijinul Comitetului pentru Problemele Consiliilor Populare și Ministerului Comerțului Interior vor organiza noi capacități în vederea dezvoltării și diversificării producției bunurilor de consum, îndeosebi articole de uz casnic și gospodăresc și produse de amănunt, pentru a spori ponderea acestei producții în industria mică a consiliilor populare.

Contractarea cu organizațiile comerciale pentru anul 1983 se va organiza, în fiecare județ, pînă la data de 30 septembrie a.c., pentru a se asigura creșterea participării industriei mici la satisfacerea cerințelor de aprovizionare pe plan local cu bunuri de consum.

9. Consiliile populare prin unitățile prestatoare de servicii din economia locală, vor stabili pînă la 30 octombrie a.c., pe localități, cerințele de servicii ale cetățenilor și vor acționa pentru diversificarea prestațiilor cu consum redus de materiale energointensive și îmbunătățirea utilizării capacităților în unitățile existente, precum și pentru înființarea de noi unități. Se vor lua măsuri pentru îmbunătățirea repartizării teritoriale a rețelei de unități prestatoare de servicii, astfel încît să se elimine decalajele existente între densitatea mare a unităților din orașele reședință de județ și celelalte localități.

10. Consiliile populare județene și al municipiului București vor lua măsuri pentru intensificarea acțiunii de contractare a apartamentelor proprietate personală și de vânzare a locuințelor din fondul locativ existent, printr-o publicitate mai susținută, asigurarea unei colaborări mai strînse între unitățile consiliilor populare și consiliile oamenilor muncii din unitățile economice, pentru contractarea în întregime a cotelor de apartamente repartizate, asigurarea calității lucrărilor de construcții și instalații, respectarea termenelor contractuale stabilite cu beneficiarii,

recepționarea mai exigentă a lucrărilor și remediarea în termen și de calitate a deficiențelor constatate în perioada de garanție a locuințelor.

11. Consiliile populare și inspectoratele de învățămînt, cu sprijinul unităților economice din județ vor acționa începînd cu noul an de învățămînt, pentru sprijinirea și dezvoltarea activității atelierelor din licee, în care elevii efectuează practica în producție, astfel încît să sporească producția acestora prin realizarea de piese, repere și subansamble și bunuri de consum necesare fondului pieței.

12. Consiliile populare județene, cu sprijinul Comitetului pentru Problemele Consiliilor Populare, Ministerului Energiei Electrice și altor organe centrale, vor acționa pentru proiectarea și construirea capacităților și realizarea producției de energie din surse noi neconvenționale și din microhidrocentrale la nivelul sarcinilor de plan pe acest an și a celor prevăzute în programele aprobate de conducerea superioară pe perioada 1982—1985.

III. ÎN CONTRACTAREA ȘI ACHIZIȚIONAREA PRODUSELOR AGRICOLE

1. Consiliile populare vor analiza pînă la 10 septembrie a.c. stadiul realizării planului de contractări și achiziții și de livrări la fondul de stat, modul în care se acționează pentru aplicarea indicațiilor tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului la Consfătuirea de lucru de la C.C. al P.C.R. din 19—20 august a.c., stabilind măsuri ferme pentru recuperarea rămănerilor în urmă și îndeplinirea integrală a sarcinilor pe anul în curs.

Se va intensifica în lunile următoare, preocuparea consiliilor populare pentru realizarea efectivelor de animale prevăzute în plan, a sporului de greutate, pentru livrarea producției de carne, lapte, ouă, stabilită în programele de autoconducere și autoaprovizionare, lichidîndu-se practica existentă în unele județe de a se dirija către fondul de consum local cantități mai mari de produse decît cele cuvenite.

2. Analizarea lunară de către consiliile populare și organizațiile agricole a măsurilor pentru îndeplinirea planului de creștere a efectivelor de animale, mai ales în gospodăriile populației, asigurarea materialului biologic la nivelul programelor, a natalității prevăzute, aplicarea tuturor măsurilor de profilaxie sanitar-veterinară, reducerea continuă a mortalității și a sacrificărilor de necesitate.

3. Consiliile populare vor lua măsuri pentru intensificarea contractărilor și achizițiilor de produse vegetale și animale de la gospodăriile populației, pentru realizarea integrală a fondului de produse agricole, atît pentru asigurarea autoaprovizionării cît și pentru fondul de stat, precum și pentru alte necesități ale stabului, inclusiv exportul.

4. În vederea asigurării furajelor necesare animalelor în perioada de iarnă, consiliile populare vor acționa cu hotărîre pentru a se recolta, transporta și depozita întreaga cantitate de furaje existentă și a se însămînța de urgență suprafețele cu culturi duble. Se va trece de îndată la stringerea porumbului pentru pastă, pentru a se asigura pasta necesară bunei furajeri a bovinelor și porcinelor, va fi recoltată întreaga cantitate de finuri și furaje grosiere, inclusiv capitulele și tulpinele de floarea soarelui.

5. Se va urgenta executarea tuturor lucrărilor de amenajare și modernizare a grajdurilor, a salvanelor și celorlalte adăposturi pentru animale, a bucătărilor furajere astfel, ca pînă la 30 septembrie a.c. acestea să fie terminate.

6. Consiliile populare vor analiza concret, în cursul lunii septembrie a.c. situația din zootehnia fiecărui județ și a fiecărei localități și vor stabili măsuri hotărîte pentru a pune ordine și disciplină în acest sector.

7. Se vor întreprinde acțiuni concrete de către consiliile populare și organele agricole locale pentru ca în perioada imediat următoare să se asigure, zilnic, recoltarea legumelor la timp și fără pierderi, preluarea acestora de la pro-

ducători pentru a asigura buna aprovizionare a populației, aprovizionarea ritmică a fabricilor de conserve, depozitarea pentru iarnă și necesarul de export.

8. Comitetul pentru Problemele Consiliilor Populare împreună cu Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare vor sprijini îndeaproape consiliile populare pentru ca acestea să asigure îndeplinirea sarcinilor din planul de dezvoltare a agriculturii și industriei alimentare în profilul teritorial pe acest an și a celor rezultate din programele de autoaprovizionare, analizând semestrial stadiul realizării acestora.

În mod deosebit se va urmări modul în care consiliile populare județene asigură, pe plan local, conducerea întregii activități din agricultură, cum își exercită atribuțiile prevăzute de lege în acest domeniu, cum îndrumă și sprijină consiliile populare comunale și orașenești în realizarea producțiilor agricole prevăzute în plan, a programelor de autoconducere și autoaprovizionare.

IV. ÎN VEDEREA AUTOFINANȚĂRII UNITĂȚILOR ADMINISTRATIV-TERITORIALE

1. Consiliile populare vor acționa cu hotărâre pentru aplicarea măsurilor prevăzute în programele de dezvoltare economică a fiecărei localități, pe baza punerii în valoare a potențialului productiv în vederea obținerii, pe această cale, a unor creșteri cât mai substanțiale a veniturilor la bugetele locale. În acest scop, se va acționa permanent pentru creșterea veniturilor rezultate din dezvoltarea industriei mici, colectarea și valorificarea deșeurilor de orice fel, înființarea de cupecării, valorificarea florei spontane, creșterea iepurilor de casă, a păsărilor, albinelor, executarea de lucrări de pășuni pentru creșterea producției de masă verde și îngrășarea de animale.

Prin dezvoltarea producției și prestărilor de servicii în industria mică, la unitățile consiliilor populare și ale cooperativei, sursele de venituri la bugetele locale trebuie să înregistreze creșteri însemnate în anul 1985 față de anul 1982, pentru a spori echilibrarea bugetelor locale. Impozitul pe fondul total de retribuție va ajunge la 13,5 miliarde lei, față de 9,9 miliarde lei, beneficiile la 5,1 miliarde lei, față de 3,9 miliarde lei, impozitul pe circulația mărfurilor la 4,2 miliarde lei, față de 3,7 miliarde lei, iar impozitul pe venit unităților cooperatiste la 2,4 miliarde lei, față de 1,3 miliarde lei.

2. Consiliile populare prin direcțiile generale pentru agricultură și industrie alimentară și administrațiile financiare, vor urmări sistematic realizarea obiectivelor din programele de redresare economică a cooperativei agricole de producție, în vederea realizării sarcinilor economice, sporirea veniturilor membrilor cooperatori și a veniturilor la bugetele locale, astfel ca beneficiile obținute de acestea în anul 1985, să ajungă la peste 12 miliarde lei.

Ca urmare, impozitul agricol de la cooperativele agricole de producție va trebui să se ridice în anul 1985 la aproape 1,7 miliarde lei, față de circa 0,9 miliarde lei realizat în anul 1981.

3. Comitetul pentru Problemele Consiliilor Populare și Comitetul de Stat al Planificării, împreună cu consiliile populare vor acționa pentru utilizarea cât mai eficientă a fondurilor realizate din contribuția bănească a populației, potrivit Legii nr. 20/1971, pentru ca unele obiective din planul național unic de dezvoltare economico-socială care fac parte din categoria lucrărilor social-culturale și edilitar-gospodărești finanțate de la buget, să fie finanțate, parțial sau în totalitate, din contribuția bănească, obținându-se pe această cale o diminuare cu cel puțin 0,5 miliarde lei a cheltuielilor bugetelor locale în anul 1985.

4. Ministerul Finanțelor, consiliile populare și organele financiare locale vor acționa mai hotărât pentru utilizarea cu maximă eficiență a cheltuielilor prevăzute în bugetele locale pentru învățământ, sănătate, cultură și agricultură, întreținerea și repararea drumurilor și străzilor, acțiuni de gospodărie comunală etc.

În acest scop, se vor lua măsuri concrete pentru dimensionarea cât mai judicioasă a cheltuielilor și sportarea

veniturilor, în vederea creșterii posibilităților de autofinanțare a unităților social-culturale, folosirea cu mai multă eficiență a fondurilor destinate pentru acțiunile agrozooveterinare și se va intensifica mobilizarea cetățenilor la realizarea unor lucrări de gospodărie comunală, drumuri, poduri, întreținerea pășunilor și altele.

Prin măsurile întreprinse, se va realiza în anul 1985 o economie totală de 4—5 miliarde lei la cheltuielile bugetare destinate finanțării învățământului, sănătății, culturii, gospodăriei comunale, drumurilor și agriculturii.

5. Consiliile populare vor lua măsuri ca, prin organele financiare, să se asigure aplicarea cu fermitate a prevederilor legale privind stabilirea și vărsarea impozitelor și taxelor de la populație și a tuturor veniturilor planificate de la unitățile socialiste. În acest scop, se va acționa pentru identificarea și impunerea corectă a veniturilor impozabile, încasarea la termen și în totalitate a sumelor datorate bugetului, intensificarea acțiunilor de control pentru depistarea persoanelor care se sustrag de la plata impozitelor, luându-se măsuri pentru impunerea acestora, ceea ce va duce la creșterea veniturilor din impozite și taxe de la populație cu cel puțin 0,5 miliarde lei la nivelul unui an.

6. Consiliile populare vor analiza semestrial în sesiuni cu prilejul dezbaterii execuției bugetare, modul în care sînt îndeplinite măsurile din programul privind autofinanțarea unităților administrativ-teritoriale, astfel ca pînă în anul 1985 să se asigure echilibrarea bugetelor la un număr de cel puțin 2421 comune, orașe și municipii.

7. Ministerul Finanțelor și Comitetul pentru Problemele Consiliilor Populare vor intensifica acțiunile de îndrumare și control la consiliile populare cu privire la aplicarea noului mecanism economico-financiar și a măsurilor stabilite cu privire la creșterea veniturilor proprii și reducerea cheltuielilor, astfel încît să se asigure traducerea în viață a indicațiilor conducerii superioare referitoare la trecerea treptată la autofinanțarea a tuturor unităților administrativ-teritoriale.

V. ALTE MĂSURI

1. Comitetul pentru Problemele Consiliilor Populare va organiza în semestrul II a.c. colective de control, îndrumare și sprijin la unitățile economiei locale din județele cu rămîneri în urmă față de plan și alte neajunsuri în vederea îndeplinirii și depășirii planului și a sarcinilor suplimentare pe acest an.

2. Consiliile populare, cu sprijinul Comitetului pentru Problemele Consiliilor Populare vor asigura pregătirea documentațiilor și celorlalte condiții de execuție a centralelor termice pe combustibil solid, inclusiv a centralelor termice pe combustibil solid de capacitate mari, prevăzute în planul anual al Ministerului Energiei Electrice, precum și a altor lucrări tehnico-edilitare care condiționează darea în folosință a locuințelor.

3. Comitetul pentru Problemele Consiliilor Populare și consiliile populare vor acționa ferm pentru reducerea consumurilor de materii prime, materiale, combustibili și energie, înlocuirea materialelor energointensive și deficitare, ridicarea gradului de valorificare a materialelor repartizate, aplicarea de către toate organele locale, unitățile și asociațiile de locatari a Decretului nr. 240/1982 privind stabilirea unor măsuri pentru gospodărirea judicioasă și reducerea în continuare a consumului de energie electrică, energie termică, gaze naturale și alți combustibili.

4. Comitetul pentru Problemele Consiliilor Populare va urmări ca toate consiliile populare și unitățile subordonate acestora, să intensifice măsurile privind revizuirea și repararea centralelor termice de cvartal și de bloc, a punctelor termice, precum și a rețelelor de transport a energiei termice, a vehiculelor de transport urban și a

mijloacelor de transport marfă, a tuturor instalațiilor de alimentare cu apă și canalizare, asigurarea combustibililor și carburanților necesari pentru activitățile de producție și pentru locuințe, în general, a tuturor acțiunilor privind pregătirile de iarnă care vor trebui terminate până la 15 octombrie a.c.

5. Comitetul pentru Problemele Consiliilor Populare, consiliile populare județene și al municipiului București, vor acționa în acest semestru pentru pregătirea planului economiei locale pe anul 1983, mai ales în ce privește asigurarea condițiilor de realizare a investițiilor, contractarea producției și a bazei tehnico-materiale, încheierea protocoalelor pentru preluarea unor unități de la întreprinderile republicane, prezentarea ofertelor de mărfuri la întreprinderile de comerț exterior și perfectarea contractării lor, elaborarea măsurilor tehnico-organizatorice pentru creșterea eficienței și îmbunătățirea calității întregii activități.

6. Potrivit Ordinului nr. 25/1982 al primului ministru al guvernului, Comitetul pentru Problemele Consiliilor Populare și consiliile populare județene și al municipiului București vor intensifica măsurile pentru rentabilizarea unităților, produselor și serviciilor, realizarea beneficiilor și creșterea continuă a eficienței în unitățile economiei locale.

7. Comitetul pentru Problemele Consiliilor Populare împreună cu consiliile populare, vor intensifica urmărirea și controlul aplicării hotărârilor de partid și de stat în toate unitățile economiei locale, sancționând cu toată severitatea abaterile de la normele legale în vigoare.

8. Comitetul pentru Problemele Consiliilor Populare și organele locale de stat vor milita permanent pentru imprimarea unui spirit de lucru angajat, cu maximum de eficiență în activitatea tuturor consiliilor populare și unităților subordonate acestora, pentru aducerea la îndeplinire a sarcinilor de plan și a hotărârilor de partid și de stat.

RESPECTAREA NORMELOR LEGALE ÎN ACTIVITATEA DE SISTEMATIZARE ȘI CONSTRUIRE, ASIGURAREA INTEGRITĂȚII, FUNCȚIONALITĂȚII, DURABILITĂȚII ȘI CALITĂȚII CONSTRUCȚIILOR, PRECUM ȘI A ESTETICII URBAINE

În ultimii ani, în toate localitățile țării, — municipii, orașe și comune — pe baza orientărilor și indicațiilor date de conducerea superioară de partid și de stat, personal de tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român și președintele Republicii Socialiste România, s-a desfășurat o vastă activitate de sistematizare și construire care au transformat an de an structura tuturor așezărilor umane din țara noastră.

În această etapă au fost organizate și construite peste 180 zone și platforme industriale care au asigurat o eficiență sporită în utilizarea fondurilor de investiții, cooperarea unităților industriale la echiparea tehnico-edilitară și utilizarea rațională a terenului. În perioada 1976—1982 s-au dat în folosință aproape 1 milion de locuințe, în care s-au mutat peste 3,3 milioane de locuitori cu o dotare și echipare îmbunătățită permanent. Au fost reallate și puse la dispoziția oamenilor muncii peste 1,4 mi-

lioane mp spații comerciale și de prestări servicii, școli generale și licee cu peste 12 000 săli de clasă, creșe și grădinițe cu peste 130 000 locuri, unități spitalicești cu peste 16 000 paturi, precum și un mare număr de obiective culturale, hoteliere, sportive, parcuri și spații plantate. Concomitent, au fost realizate și puse în funcțiune importante lucrări pentru îmbunătățirea și modernizarea rețelei stradale — peste 2 400 km străzi, cu o suprafață carosabilă de 23 milioane mp au fost construite peste 6 500 km noi rețele de alimentare cu apă potabilă și industrială, peste 2 300 km rețele de canalizare, peste 1.200 km rețele de termoficare care au condus la creșterea gradului de satisfacere a nevoilor gospodărești ale localităților și populației. Importante măsuri au fost luate pentru îmbunătățirea transportului în comun prin extinderea liniilor de tramvaie și troleibuze, organizarea rațională a traseelor de legătură între cartierele de locuit, zonele de muncă, zonele centrale sau punctele de polarizare a intereselor populației: gări, autogări, piețe de aprovizionare etc.

Întreaga activitate de construire a noilor obiective economice, locuințelor, dotărilor, lucrărilor de echipare tehnico-edilitară, de circulație și transport s-a înscris în concepția generală de dezvoltare de largă perspectivă stabilită prin schița de sistematizare a fiecărei localități și s-a realizat pe baza detaliilor de sistematizare elaborate și aprobate potrivit prevederilor Legii sistematizării teritoriului și localităților urbane și rurale, a Legii privind asigurarea durabilității, siguranței în exploatare, funcționalității și calității construcțiilor, precum și a celorlalte acte normative care reglementează autorizarea în construcții, gospodărirea și înfrumusețarea localităților.

Realizările obținute până în prezent în activitatea de sistematizare și construcții au condus la îmbunătățirea condițiilor de viață a populației — în prezent, avem un indice de peste 10,0 mp arie locuibilă pe locuitor, față de numai 7,7 mp în 1966 — creșterea nivelului edilitar-gospodăresc al fiecărei localități, modernizarea zonelor centrale și a cartierelor de locuit, crearea de noi ansambluri de locuit moderne și bine dotate pentru oamenii muncii din țara noastră.

Realizările obținute în acești ani ar fi putut conduce la rezultate mult superioare dacă în activitatea consiliilor populare județene, municipale, orașenești și comunale nu ar fi existat multe neajunsuri, prin nerespectări ale prevederilor legale, toleranțe inadmisibile față de calitatea lucrărilor, nerespectări ale proiectelor aprobate și ale autorizațiilor de construire. Din controalele efectuate în județe, precum și în localitățile urbane și rurale au rezultat următoarele:

1. Prin încălcarea prevederilor Legii nr. 58/1974 privind sistematizarea teritoriului și localităților urbane și rurale se continuă a se realiza la sate construcții de locuințe și anexe gospodărești în afara perimetrelor construibile aprobate. Numai în anul 1981 au fost realizate, cu încălcarea prevederilor legii un număr de 1 300 construcții în afara perimetrelor construibile, dintre care exemplificăm: județul Giurgiu, județul Vâlcea, județul Olt, județul Maramureș, județul Dolj, județul Galați, comunele subordonate municipiului București etc.

Deși, în art. 29 din Legea nr. 58/1974 se prevede în mod expres că „pentru construcțiile și instalațiile ce se vor

realiza în afara perimetrelor construibile se va dispune, în toate cazurile, demolarea construcțiilor realizate", comitetele executive ale consiliilor populare, județene și comitetele, respectiv birourile executive ale consiliilor populare municipale orașenești și comunale nu au aplicat prevederile legale, tolerând în mod nejustificat încălcarea legii.

Comitetele, respectiv birourile executive ale consiliilor populare, județene, municipale, ale sectoarelor municipiului București, orașenești și comunale, au tolerat în multe cazuri realizarea de construcții, fără autorizații legale de construire și în teritoriul cuprins în perimetrele construibile aprobate ale localităților. Astfel, în anul 1981, au fost identificate peste 6 000 cazuri de construcții-extinderi de locuințe, anexe gospodărești, garaje, depozite, magazine realizate ilegal, în multe cazuri și cu nerespectarea condițiilor minime igienico-sanitare și de pază contra incendiilor. Astfel de cazuri sînt în toate județele, dar cele mai multe sînt în județele: Cluj, Bihor, Brașov, Neamț, Sibiu, Giurgiu, Bistrița-Năsăud.

Prin nerespectarea prevederilor legale, Legea sistematizării teritoriului și localităților urbane și rurale, Legea asigurării durabilității, siguranței în exploatare, funcționalității și calității construcțiilor, decretului privind autorizarea construcțiilor, în marea majoritate a orașelor s-au executat construcții pentru închiderea logiilor și balcoanelor de la blocurile de locuințe. Au fost executate lucrări nelegale de închidere a logiilor și balcoanelor în cartierele de locuințe din municipiul București, precum și în municipiile și orașele Brașov, Bacău, Constanța, Ploiești, Craiova, Galați, Iași, Timișoara și altele. Comitetele, respectiv birourile executive ale consiliilor populare, municipale, sectoarelor municipiului București, orașelor și comunelor au tolerat în mod nejustificat, inclusiv pe artere principale de circulație și în plețe importante, construcții improvizate sau definitive pentru închiderea logiilor și balcoanelor, cu toate că prin aceste lucrări se încarcă structura de rezistență cu greutatea meluate în calcul, se consumă importante cantități de materiale energointensive: metal și sticlă, se înrăutățesc condițiile de ventilație și iluminare a încăperilor de locuit, în anumite cazuri și a băilor sau bucătărilor, se schimbă destinația spațiului construit și se deteriorează estetica blocului, a străzii și a cartierului.

Din controalele efectuate în județe, precum și în municipii, orașe și comune a rezultat că sînt multe cazuri în care prevederile din detaliile de sistematizare aprobate, proiectele de execuție autorizate și condițiile stabilite prin autorizațiile de construire nu sînt respectate.

În municipiul Alexandria, județul Teleorman, pe artera principală de intrare în oraș din direcția București, în cartierul Bacovia din municipiul Bacău, județul Bacău, în orașul Rîmnicu-Sărat, județul Buzău, pe strada principală ce traversează orașul s-au proiectat și realizat blocuri de locuințe fără respectarea detaliilor de sistematizare aprobate.

La construcțiile realizate în anul 1981 de către unități de construcții-montaj ale consiliilor populare, ale unităților cooperatiste sau la clădiri realizate de către persoane fizice în regie proprie au fost constatate 3 600 abateri de la

prevederile din autorizațiile de construire eliberate de consiliile populare. Astfel de cazuri sînt în județele: Bacău, Maramureș, Cluj, Galați, Bistrița-Năsăud, Olt și municipiul București. Modificările față de proiectele de execuție aprobate și autorizațiile de construire eliberate au fost aduse, fără forme legale de către Întreprinderea de construcții-montaj a județului Caraș-Severin la blocurile de locuințe din ansamblul Baracamente-Reșița, de către Întreprinderea de construcții-montaj a județului Sibiu, la fațadele blocurilor de locuințe din cartierul Vitrometan-Mediaș, de către Întreprinderea de construcții-montaj a județului Bacău la construcțiile de locuințe din orașul Tîrgu Ocna, fără ca organele răspunzătoare să aplice măsurile de sancționare prevăzute de lege și să oblige constructorul la refacerea lucrărilor, pe cheltulala celor vinovați, în conformitate cu prevederile proiectelor aprobate și autorizate.

Comitetele executive ale consiliilor populare județene, comitetele și birourile executive ale consiliilor populare municipale, sectoarelor municipiului București, orașelor și comunelor, secțiile sau serviciile de arhitectură și sistematizare de la județe, municipii și orașe nu au controlat modul în care se respectă prevederile Legii privind asigurarea durabilității, siguranței în exploatare, funcționalității și calității construcțiilor, astfel încît la terminarea lucrărilor obiectivele de construcții să corespundă normelor tehnice stabilite de lege.

Se constată numeroase defecțiuni de execuție atât la structura de rezistență cit și la finisaje. Astfel, la structurile de rezistență ale clădirilor nu se respectă marca betoanelor, se întîlnesc betoane segregate, armături aparente, rosturi de turnare tratate necorespunzător, panouri mari cu defecte din fabrici, montate dezaxat și altele, cazuri întîlnite pe șantierele de construcție din ansamblurile, str. Podgoriilor și Victoriei din municipiul Tulcea, în ansamblurile Mircea Vodă și Flacăra din municipiul Călărași, blocurile de locuințe din zona centrală a orașului Tîrgu Ocna, județul Bacău, cartierul Radu Negru, municipiul Brăila, cartierul Vitrometan — municipiul Mediaș, județul Sibiu, cartierul Brădet — municipiul Zalău — județul Sălaj.

La lucrările de finisaj ale blocurilor de locuințe nu se execută corect, conform normelor tehnice, montarea timpării exterioare și interioare, vopsitorile în băi și bucătări, lipirea linoleumului, montarea instalațiilor sanitare, detaliile de la parapetii logiilor și balcoanelor și nu se respectă materialele și culorile stabilite prin proiect, în mod practic, asemenea abateri de la prevederile legale întîlnindu-se pe majoritatea șantierele de construcții ale consiliilor populare. Comisiile de recepție nu sînt exigente și recepționează în multe cazuri locuințe cu defecte ceea ce atrage nemulțumiri justificate din partea locatarilor și cheltuieli suplimentare pentru remediere.

Conducerea superioară de partid și de stat, tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român a analizat în vizitele de lucru efectuate în județe, modul în care se aduc la îndeplinire prevederile Legii sistematizării teritoriului și localităților și a atras atenția în mod deosebit organelor de partid și consiliilor populare să asigure respectarea prevederilor legale în desfășurarea activității de sistematizare și construire a localităților.

Nerespectări ale prevederilor legale au fost constatate și în emiterea avizelor pentru detalii de sistematizare elaborate de unitățile de proiectare, precum și la emiterea acordurilor unice pentru amplasarea unor obiective de investiții, datorită analizei superficiale a implicațiilor pe care le au soluțiile prezentate în dezvoltarea localităților. Nu se iau în considerare factorii de mediu înconjurător, condițiile igienico-sanitare, poluarea teritoriului, transportul persoanelor și altele. Astfel, studiile de amplasament pentru centralele electrice de termoficare pentru municipiul Brașov, pentru orașul Hirlău, județul Iași au fost avizate în comisiile locale de sistematizare fără a se dispune de studiile legale pentru protecția localității și a mediului înconjurător împotriva noxelor degajate de aceste obiective, studiul de amplasament pentru fabrica de zahăr din localitatea Murgeni, județul Vaslui, a fost avizat fără a se analiza aprofundat costurile privind transportul materiilor prime, lucrările de cale ferată, poduri etc. De asemenea, unele detalii de sistematizare pentru locuințe din localitățile Rîmnicu Vilcea, Bălcești, Ocnele Mari, Călimănești — județul Vilcea, au fost avizate pe baza unor documentații necorespunzător redactate cu foarte multe greșeli elementare și în condiții de eficiență economică redusă.

Răspunderea pentru încălcarea prevederilor legii în întreaga activitate de sistematizare și construire, ce se desfășoară pe teritoriul județelor, în municipii, orașe și comune revine comitetelor executive ale consiliilor populare județene și al municipiului București, comitetelor, respectiv birourilor executive ale consiliilor populare municipale, ale sectoarelor municipiului București, orașenești și comunale, care nu au manifestat exigența cerută de conducerea superioară de partid și de stat în aplicarea strictă a legilor țării. Nu au asigurat ca în exercitarea atribuțiilor stabilite de lege secțiile, serviciile și birourile de arhitectură și sistematizare să acționeze prin controale permanente pentru verificarea modului în care se respectă disciplina în acest important domeniu de activitate și să sancționeze potrivit gravității faptelor, abaterile de la normele legale și construire.

Beneficiarii investițiilor — respectiv unitățile de gospodărie comunală și locativă și celelalte unități aparținând consiliilor populare nu verifică pe parcursul execuției lucrărilor calitatea acestora și respectarea legalității, se recepționează cu ușurință lucrări de proastă calitate, ce nu se înscriu în normele prescrise de lege.

Organizațiile de proiectare aparținând consiliilor populare județene, care potrivit legii sînt obligate să asigure aplicarea întocmai a proiectelor aprobate, nu controlează pe șantier modul în care se respectă normele tehnice în vigoare, nu verifică calitatea lucrărilor și tolerează încălcări ale proiectelor și calitatea necorespunzătoare a unor lucrări.

Conducerile unităților de construcții-montaj, colectivele tehnice de calitate din aceste unități, nu verifică modul în care se execută lucrările, calitatea acestora în raport cu prevederile din proiecte și normele tehnice legale și nu iau măsuri de refacere pe cheltuiala celor vinovați a lucrărilor necorespunzătoare.

Pentru aplicarea strictă a legilor țării în activitatea de sistematizare și construire se vor lua următoarele măsuri:

1. Analizarea în ședințe ale comitetelor executive ale consiliilor populare județene privind respectarea Legii nr. 58/1974, privind sistematizarea teritoriului și localităților urbane și rurale, Legii nr. 8/1977 privind asigurarea durabilității, siguranței în exploatare, funcționalității și calității construcțiilor, Decretului nr. 68/1975 privind îmbunătățirea regimului de construire a locuințelor din fondurile statului și din fondurile populației cu sprijinul statului în credite și execuție, precum și a celorlalte acte normative ce reglementează autorizarea construcțiilor și execuția lucrărilor, adoptarea de măsuri pentru întărirea ordinii și disciplinei, întărirea controlului în întreg teritoriul județelor, tragerea la răspundere a celor vinovați de încălcarea legilor și stabilirea de măsuri concrete, pentru desființarea închiderilor de logii și balcoane și a celorlalte lucrări executate ilegal.

2. Instruirea întregului aparat al consiliilor populare, a deputaților, comisiilor locale de sistematizare, activiștilor obștești, comitetelor de asociații de locatari, personalului din unitățile de gospodărie comunală și locativă, din unitățile de construcții-montaj și întreținere-reparații, a organelor locale ale cooperăției meșteșugărești, cooperăției de consum sau altor unități care execută lucrări de construcții-montaj și întreținere-reparații, cu obligativitatea respectării prevederilor legale în sistematizare și construcții și interzicerea executării oricăror lucrări fără autorizație de construire legală.

3. Să se emită decizie pentru desființarea tuturor lucrărilor de închidere a balcoanelor și logiilor și a tuturor construcțiilor realizate fără autorizație legală de construire, pînă cel mai târziu la 10 sep. a.c.

4. Popularizarea prin presa locală, afișare în toate întreprinderile, instituțiile, în cartierele de locuit, pe străzi și în holurile blocurilor de locuințe a prevederilor principale care reglementează activitatea de sistematizare și construire, precum și sancțiunile ce se aplică în cazul încălcării normelor legale.

5. Constituirea de colective formate din activiștii comitetelor, respectiv birourilor executive ale consiliilor populare județene, municipale, orașenești și comunale, deputați, personal din aparatul propriu, din întreprinderi și instituții, din unitățile de construcții-montaj și întreținere-reparații, colective de cetățeni care vor acționa pe cartiere, străzi, grupuri de blocuri sau blocuri pentru desființarea logiilor și balcoanelor, precum și a celorlalte lucrări executate ilegal, întreaga acțiune urmînd a fi finalizată pînă la 30 septembrie 1982.

6. Comitetele, respectiv birourile executive ale consiliilor populare, municipale sectoarelor municipiului București, orașenești și comunale, vor stabili măsuri pentru prevenirea încălcării legilor în sistematizare și construcții, sancționarea la timp a tuturor celor ce încalcă legile și normele în vigoare, interzicerea unităților de construcții-montaj și reparații-întreținere de a executa lucrări fără autorizație legală de construire și să tragă la răspundere toate persoanele ce nu respectă legile țării.

7. Raportarea pînă la data de 30 septembrie 1982 a modului de realizare a tuturor obligațiilor ce revin comitetelor executive pentru aducerea la îndeplinire a sarcinilor stabilite prin lege și programul de măsuri.